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Sporządzono: 02.06.2026

Protokół nr IV/2026 z sesji

XV Sesja IX Kadencji Rady Miejskiej w Nowym Warpnie
data posiedzenia: 19-05-2026

miejsce posiedzenia: Sala Posiedzeń Urzędu Gminy w Nowym Warpnie; pl. Zwycięstwa 1; 72-022
Nowe Warpno

Porządek obrad

Sprawy regulaminowe:1.
otwarcie obradA.
stwierdzenie quorumB.
zatwierdzenie porządkuC.

Interpelacje i wnioski radnych.2.
Sprawozdanie z działalności Burmistrza Gminy Nowe Warpno.3.
Informacja o działalności Nadleśnictwa Trzebież w roku 2025.4.
Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XII/101/2025 Rady Miejskiej w Nowym Warpnie z5.
dnia 11 grudnia 2025 roku, w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Nowe Warpno na rok 2026:

przedstawienie projektu uchwałyA.
stanowisko stałej komisji Rady MiejskiejB.
dyskusjaC.
głosowanieD.

Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XII/102/2025 Rady Miejskiej w Nowym Warpnie z6.
dnia 11 grudnia 2025 roku, w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej Gminy Nowe
Warpno na lata 2026-2029:

przedstawienie projektu uchwałyA.
stanowisko stałej komisji Rady MiejskiejB.
dyskusjaC.
głosowanieD.

Podjęcie uchwały w sprawie wykazu kąpielisk na rok 2026 na terenie Gminy Nowe Warpno oraz7.
określenia sezonu kąpielowego:

przedstawienie projektu uchwałyA.
stanowisko stałej komisji Rady MiejskiejB.
dyskusjaC.
głosowanieD.

Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy na okres 5 lat:8.
przedstawienie projektu uchwałyA.
stanowisko stałej komisji Rady MiejskiejB.
dyskusjaC.
głosowanieD.

Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji:9.
przedstawienie projektu uchwałyA.
stanowisko stałej komisji Rady MiejskiejB.
dyskusjaC.
głosowanieD.

Informacja o działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowym Warpnie w 2025 r.10.
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Sprawozdanie z realizacji zadań Gminy Nowe Warpno z zakresu wspierania rodziny za rok 2025.11.
Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowym Warpnie za 2025 rok.12.
Ocena zasobów pomocy społecznej za 2025 r.13.
Zapytania i wolne wnioski.14.
Komunikaty i informacje.15.
Sprawy organizacyjne.16.
Zamknięcie posiedzenia.17.

Wykaz głosowań

Zatwierdzenie porządku (2026-05-19 16:04:18)1.
przyjęto przedmiot głosowania (większość zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1
ZA - 14 - Wiesław Andrzejewski; Jolanta Falkowska - Sobolewska; Bartłomiej Ignaciuk; Jakub
Ignaciuk; Emilia Kalisz; Michał Korzeniewski; Helena Kowalska; Magdalena Krasnodębska;
Konrad Krasnodębski; Marcin Olek; Piotr Skirmuntt; Aleksandra Wis; Mariusz Wnuk; Paweł
Wojcieszczyk;
PRZECIW - 0 -
WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -
Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XII/101/2025 Rady Miejskiej w Nowym Warpnie z2.
dnia 11 grudnia 2025 roku, w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Nowe Warpno na rok 2026
(2026-05-19 17:06:30)

przyjęto przedmiot głosowania (większość zwykła)
obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1
ZA - 14 - Wiesław Andrzejewski; Jolanta Falkowska - Sobolewska; Bartłomiej Ignaciuk; Jakub
Ignaciuk; Emilia Kalisz; Michał Korzeniewski; Helena Kowalska; Magdalena Krasnodębska;
Konrad Krasnodębski; Marcin Olek; Piotr Skirmuntt; Aleksandra Wis; Mariusz Wnuk; Paweł
Wojcieszczyk;
PRZECIW - 0 -
WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -
Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XII/102/2025 Rady Miejskiej w Nowym Warpnie z3.
dnia 11 grudnia 2025 roku, w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej Gminy Nowe
Warpno na lata 2026-2029 (2026-05-19 17:08:45)

przyjęto przedmiot głosowania (większość zwykła)
obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1
ZA - 14 - Wiesław Andrzejewski; Jolanta Falkowska - Sobolewska; Bartłomiej Ignaciuk; Jakub
Ignaciuk; Emilia Kalisz; Michał Korzeniewski; Helena Kowalska; Magdalena Krasnodębska;
Konrad Krasnodębski; Marcin Olek; Piotr Skirmuntt; Aleksandra Wis; Mariusz Wnuk; Paweł
Wojcieszczyk;
PRZECIW - 0 -
WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -
Podjęcie uchwały w sprawie wykazu kąpielisk na rok 2026 na terenie Gminy Nowe Warpno oraz4.
określenia sezonu kąpielowego (2026-05-19 17:11:05)

przyjęto przedmiot głosowania (większość zwykła)
obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1
ZA - 14 - Wiesław Andrzejewski; Jolanta Falkowska - Sobolewska; Bartłomiej Ignaciuk; Jakub
Ignaciuk; Emilia Kalisz; Michał Korzeniewski; Helena Kowalska; Magdalena Krasnodębska;
Konrad Krasnodębski; Marcin Olek; Piotr Skirmuntt; Aleksandra Wis; Mariusz Wnuk; Paweł
Wojcieszczyk;
PRZECIW - 0 -
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WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -
Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy na okres 5 lat5.
(2026-05-19 17:14:26)

przyjęto przedmiot głosowania (większość zwykła)
obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1
ZA - 14 - Wiesław Andrzejewski; Jolanta Falkowska - Sobolewska; Bartłomiej Ignaciuk; Jakub
Ignaciuk; Emilia Kalisz; Michał Korzeniewski; Helena Kowalska; Magdalena Krasnodębska;
Konrad Krasnodębski; Marcin Olek; Piotr Skirmuntt; Aleksandra Wis; Mariusz Wnuk; Paweł
Wojcieszczyk;
PRZECIW - 0 -
WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -
Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji (2026-05-19 17:17:38)6.

przyjęto przedmiot głosowania (większość zwykła)
obecni: 14 (nieoddane: 0 ), nieobecni: 1
ZA - 14 - Wiesław Andrzejewski; Jolanta Falkowska - Sobolewska; Bartłomiej Ignaciuk; Jakub
Ignaciuk; Emilia Kalisz; Michał Korzeniewski; Helena Kowalska; Magdalena Krasnodębska;
Konrad Krasnodębski; Marcin Olek; Piotr Skirmuntt; Aleksandra Wis; Mariusz Wnuk; Paweł
Wojcieszczyk;
PRZECIW - 0 -
WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

Przebieg sesji

W dniu 19.05.2026 roku odbyło się posiedzenie XV Sesji IX Kadencji Rady Miejskiej w
Nowym Warpnie, które rozpoczęło się o godzinie 16:00 i trwało do godziny 18:17. Sesję
poprowadziła  Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska,  protokołowała  Klaudia
Lipińska.

Zgodnie z listą obecności z chwilą rozpoczęcia posiedzenia sesji, na skład 15 radnych, obecnych było
14 radnych.   W związku z  tym rada posiada quorum do podejmowania  prawomocnych decyzji.
Nieobecny był Radny Łukasz Szwebel. Z pracowników Urzędu Gminy w Nowym Warpnie obecni byli
Burmistrz  Nowego  Warpna  Jarosław  Burba,  Skarbnik  Gminy  Nowe  Warpno  Jolanta  Jędrzejczak,
Sekretarz  Gminy  Nowe  Warpno  Rozalia  Adamska,  spośród  Kierowników  Gminnych  Jednostek
Organizacyjnych:  Dyrektor  Zakładu Gospodarki  Komunalnej  w Nowym Warpnie Robert  Rogowski,
Dyrektor  Gminnej  Biblioteki  Publicznej  w  Nowym Warpnie  Anna  Twarowska,  Kierownik  Ośrodka
Pomocy Społecznej w Nowym Warpnie Teresa Szybka, Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w
Nowym Warpnie Robert Maślonkowski. Spośród Jednostek Pomocniczych Gminy obecny był Sołtys
Sołectwa Warnołęka Mariusz Wysocki, Przewodnicząca Osiedla Podgrodzie Iwona Kopytowska. Wśród
gości  byli:  nadleśniczy  Nadleśnictwa  Trzebież  Grzegorz  Wojtkowiak,  funkcjonariusz  Komendy
Powiatowej  Policji  w  Policach  Artur  Szymczyk.

Przebieg obrad:

00:00:01 - 00:01:22

Ad. 1 Sprawy regulaminowe

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  w  Nowym  Warpnie  Helena  Kowalska:  Witam  Państwa
serdecznie. Sesja jest nagrywana, więc proszę o wyciszenie telefonu bądź wyłączenie. Witam bardzo
serdecznie Pana Burmistrza. Witam naszego gościa dzisiaj  Grzegorza Wojtkowiaka, nadleśniczego
Nadleśnictwa Trzebież. Witam bardzo serdecznie przedstawiciela Policji. Widzę, że jest tutaj z nami.
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Witam serdecznie. Witam pracowników gminy, dyrektorów i kierowników jednostek organizacyjnych
Gminy i Pana Sołtysa. Witam Państwa radnych. Otwieram 15 sesję Rady Miejskiej w Nowym Warpnie.
Na początek stwierdzimy. Stwierdzam, że na sali mamy 14 radnych na 15. Możemy prawomocnie
podejmować decyzje. Otrzymali Państwo porządek obrad.

Przewodnicząca Rady Miejskiej w Nowym Warpnie Helena Kowalska: Czy mamy jakieś uwagi
do porządku obrad? Nie widzę. Wobec powyższego przejdziemy do głosowania. Kto z Pań i Panów
radnych jest  za  zatwierdzeniem zaproponowanego porządku obrad? Kto  się  wstrzymał?  Kto  jest
przeciw? Dziękuję bardzo. Przyjęto jednogłośnie. I idziemy dalej z naszym porządkiem.

00:01:23 - 00:01:30

Ad. 2 Interpelacje i wnioski radnych

Przewodnicząca Rady Miejskiej w Nowym Warpnie Helena Kowalska: Teraz mamy punkt 2
Interpelacje i wnioski radnych. Na tą chwilę tutaj nic do mnie nie trafiło.

00:01:31 - 00:06:13

Ad. 3 Sprawozdanie z działalności Burmistrza Gminy Nowe Warpno

Przewodnicząca Rady Miejskiej w Nowym Warpnie Helena Kowalska: Punkt trzeci  jest  to
sprawozdanie z działalności Burmistrza Gminy Nowe Warpno i oddaje Panu Burmistrzowi głos.

Burmistrz Gminy Nowe Warpno Jarosław Burba: Sprawozdanie z działalności Burmistrza Gminy
Nowe Miasto za okres od dnia 18 marca 2026 do dnia 18 maja 2026. W tym okresie zostały wydane
zarządzenia. Zarządzenie w sprawie ustalenia opłat za przewozy świadczone środkami publicznego
transportu  zbiorowego  organizowanego  przez  Gminę  Nowe  Warpno  na  trasie  Nowe  Warpno-
Bartoszewo-Nowe Warpno. Zarządzenie w sprawie zmiany budżetu i w budżecie Gminy Nowe Warpno
na 2026. Zarządzenie w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Nowe Warpno na
lata 2026. 29. Zarządzenie w sprawie powołania Dyrektora Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowym
Warpnie. Zarządzenie w sprawie uchylenia Zarządzenia Nr 18/2026 w sprawie zmian w Wieloletniej
Prognozie Finansowej Gminy  Nowe Warpno na lata 2026-2029 Zarządzenie w sprawie przeznaczenia
do oddania w dzierżawę nieruchomości gruntowych stanowiących własność Gminy Nowe Warpno oraz
ogłoszenia wykazu nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy na okres dziesięciu lat. Zarządzenie
w sprawie zmiany Zarządzenia Nr 070/2024. Zarządzenie w sprawie powołania Zespołu do spraw
weryfikacji  zdolności  podmiotu  do  wykonywania  zadań  ochrony  ludności  i  obrony  cywilnej.
Zarządzenie w sprawie wyznaczenia podmiotów ochrony ludności na terenie gminy. Zarządzenie w
sprawie  zmiany  budżetu  i  w  budżecie  gminy  na  rok  2026.  Zarządzenie  w  sprawie  stawek  za
krótkotrwałe udostępnienie świetlic wiejskich na terenie Gminy Nowe Warpno. Zarządzenie w sprawie
ogłoszenia  konkursu  ofert  na  wybór  realizatora  programu  profilaktyki  i  wczesnego  wykrywania
osteoporozy wśród mieszkańców Gminy Nowe Warpno na lata 2026-2028 oraz powołania Komisji
konkursowej  do  przeprowadzenia  postępowania  konkursowego.  Zarządzenie  w  sprawie  zmiany
Zarządzenia  Nr  53/2026.  Zarządzenie  w  sprawie  przeznaczenia  do  oddania  w  dzierżawę
nieruchomości stanowiącej własność Gminy Nowe Warpno oraz ogłoszenia wykazu nieruchomości
przeznaczonych do dzierżawy na czas oznaczony do dnia 31 grudnia 2026. Z takich jeszcze rzeczy co
się  działo  w urzędzie,  to  w zakresie  gospodarki  nieruchomościami  wydano 4 decyzje  dotyczące
warunków  zabudowy.  Wystawiono  5  postanowień  różniących  wstępny  podział  nieruchomości.
Wystawiono  5  decyzji  zatwierdzających  podział  nieruchomości.  Wydano  18  zaświadczeń
stwierdzających brak miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Prowadzonych jest 29
postępowań w sprawie wydania decyzji o warunkach zabudowy. Trwa procedura sporządzania planu
ogólnego  Gminy  Nowe Warpno.  Udostępniono  wyniki  konsultacji  społecznych.  Tutaj  powiem,  że
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wszystko wskazuje na to, że będziemy na sesję w czerwcu gotowi. Jeżeli chodzi o te względy formalne,
aby przedstawić Państwu plan ogólny uchwałę w sprawie planu ogólnego do podjęcia. W tym okresie
też  ogłoszono przetarg  na  realizację  zadania  Modernizacja  plaży  w Nowym Warpnie.  Wyłoniono
wykonawcę. W piątek 22 maja będzie podpisanie umowy z wykonawcą. I teraz dwie procedury są w
opiniowaniu SWZ i jeżeli chodzi o ścieżkę do Podgrodzia i przygotowywany jest przetarg na wymianę
dachu w budynku gimnazjum. I te przetargi. Myślę, że to jest przełom maja czerwca. Czekamy tutaj
też na opinię instytucji koordynującej, bo przy ścieżce są to środki unijne i też mamy podmiot, który
nam  sprawdza  zgodność  dokumentacji  z  procedurami,  tymi  unijnymi,  żeby  potem  ograniczyć
zagrożenie. Nie, Rozliczenia kosztów kwalifikowanych postępowania są bardzo skrupulatne. Dziękuję.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Dziękuję bardzo panu burmistrzowi.  Jeżeli
macie  jakieś  pytania  tutaj  do  tych  przedstawionych  spraw,  to  Komunikaty  i  informacje.  Punkt
zapytania. Wolne wnioski. Punkt 14.

00:06:14 - 00:40:53

Ad. 4 Informacja o działalności Nadleśnictwa Trzebież w roku 2025

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Przechodzimy teraz do punktu czwartego. Jest
to  informacja  o  działalności  Nadleśnictwa  Trzebież  w  roku  2025.  Bardzo  dziękujemy  Panie
Nadleśniczy, że zechciał Pan nas tutaj zaszczycić swoją obecnością i przedstawić, co Nadleśnictwo
Trzebież wykonało w roku 2025. O ile wiem, to jeszcze plan na 2026 może lekko to cóż ja oddaje
panie Nadleśniczy głos. Będzie prezentacja, proszę państwa, czyli  troszeczkę odwrócimy kamerę,
pozwolimy sobie, żeby tutaj mieszkańcy również zapoznali się z tą prezentacją.

Nadleśniczy  Nadleśnictwa  Trzebież  Grzegorz  Wojtkowiak:  Dziękuję  bardzo,  Pani
przewodnicząca. Panie burmistrzu, Szanowni Państwo, przede wszystkim dziękuję za zaproszenie na
tę sesję Rady Miejskiej. Drugi rok jestem nadleśniczym i drugi rok z rzędu jestem zapraszany na tą
sesję.  Bardzo  mi  miło,  że  że  mogę  z  tego  zaproszenia  skorzystać.  Dyrektor  Generalny  Lasów
Państwowych  zobowiązał  nas  nadleśniczych,  żebyśmy  składali  raporty  z  naszej  działalności.  Do
jednostek samorządu terytorialnego i jeśli będzie taka możliwość, abyśmy właśnie korzystali z okazji,
by  spotykać  się  z  radami  gmin.  Ma  to  na  celu  przybliżenie  naszej  działalności  i  poprawę  też
komunikacji  z  jednostkami  samorządu.  Taki  raport  wysłałem  w  kwietniu.  Jest  on  obszerny,
Powiedziałbym tak. Jest bardzo obszerny, dlatego ja pozwoliłem sobie go tutaj całego dzisiaj. Nie
omawiać. Powiem więcej pozwoliłem go sobie w większości. Nie omawiać. Natomiast przygotowałem
takie bardzo skrótowe dane. Natomiast jeśli można. Zauważamy wszyscy, że od jakiegoś czasu ta
komunikacja  między  Lasami  Państwowymi  a  samorządami  czy  społeczeństwem wygląda  bardzo
różnie. Oczywiście jest w tym też na pewno część winy samych leśników. Być może nie do końca to
nasza  komunikacja  jest  doskonała.  Czy  nie  potrafimy  przekazać  pewnych  rzeczy  tak,  żeby  było  to
powszechnie zrozumiałe. Dlatego korzystając z tej okazji pomyślałem, że postaram się wyjaśnić kilka
nieporozumień, które narosły wokół gospodarki leśnej. A wiem, że narosły, chociażby dlatego, że mam
pytania czy od mieszkańców, ale też od samorządowców akurat ostatnio nie z gminy Nowe Warpno,
ale od radnych z innych gmin też dostaję różne pytania i tam się powtarzają pewne stałe motywy
typu. Czy wasze działania są zaplanowane? Dlaczego wycinać zdrowe drzewa? Więc chciałbym na to
pokrótce odpowiedzieć. Te nieporozumienia biorą się z tego, że las pełni bardzo, bardzo różne funkcje
I każdy oczekuje od nas czegoś innego. Kiedyś w lasach się głównie polowało, wypasało się nawet
zwierzęta. No ale zawsze to było źródło pozyskania drewna i te funkcje gospodarcze pozostały. Do
dziś są wpisane w ustawie o lasach i są cały czas nie mniej ważne, ale inne funkcje stają się coraz
bardziej  ważne dla  społeczeństwa,  dla  naszych mieszkańców.  No,  te  wszystkie  oczekiwania  jest
trudno pogodzić. Stąd też biorą się, nie powiem, ale biorą się też z tego, że okazuje się, że nie zawsze
mówimy tym samym językiem zrozumiałym, bo jak się zastanowiłem trochę nad relacją z właśnie też,
z działalności w górnictwie, gdzie, jeśli popatrzymy na te słowa po lewej, to są często słowa, których
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używamy na co dzień w codziennej działalności. Ściana prawdopodobnie dla niego oznacza coś bardzo
określonego. Zwał wydawałoby się, że katastrofa, a to jest po prostu część górniczej technologii. I
podobnie jest z tymi słowami. Poprawnie? Proszę bardzo. No to które ostatnio zrobiło taką jest. Jest
tego  pełno  w  mediach,  w  przestrzeni  publicznej.  Wycinka  jest  to.  No  jest  to  po  prostu  duże
nieporozumienie. Do końca sam nie potrafię teraz podać jaka jest definicja słowa wycinka. Na pewno
nam w nadleśnictwie kojarzy się ono z tym, że jest to bezpowrotne pozbawianie gruntu roślinności
leśnej. Bezpowrotne, czyli że lasu już tam nie będzie. Takie rzeczy dzieją się przy okazji inwestycji.
Tak jak tutaj widać inwestycję drogową. Zdjęcie poglądowe. My mamy na terenie nadleśnictwa swoją
inwestycję, właściwie dwie. Akurat nie na terenie gminy Nowe Warpno, ale tam decyzją wojewody na
przykład pod zachodnią obwodnicę Szczecina został z naszego zarządu wyłączony  to faktycznie jest
wycinka. Drugie takie. Aha, jeśli chodzi o wycinkę no my tego po prostu nie robimy. My nie wycinamy
lasu po to,  żeby go pozbawić roślinności  leśnej,  chyba że otrzymujemy takie wyraźne polecenie
wynikające w tym wypadku z decyzji wojewody. Drugie takie słowo, które zrobiło ostatnio dużą karierę
w takim negatywnym, z negatywnym zabarwieniem, to jest harvester. I tu też dostajemy takie pytania
właśnie czy te maszyny muszą tak niszczyć las? Proszę państwa, to jest sprzęt opracowany specjalnie
do prac w lesie i po to, żeby zminimalizować negatywny wpływ tych prac na środowisko i sprzęt jest
przemyślany pod tym względem, jak również pod względem bezpieczeństwa. Tu sobie pozwoliłem
wrzucić taki obrazek po prawej. Spokojnie, on jest wygenerowany przez sztuczną inteligencję. Jest to
scena wypadku. Niestety wypadki śmiertelne w lesie się zdarzają i one nigdy nie mają związku z pracą
tych dużych maszyn operacyjnych. Niestety w lesie giną drwale, gliniarze. Jeśli już jakieś wypadki
śmiertelne mają miejsce i z tymi maszynami chodzi nie o to, żeby były one maszynami powszechnej
dewastacji lasów czy żeby mieć jak najwięcej nasion. Oczywiście wydajność jest ważna, ale przede
wszystkim chodzi o bezpieczeństwo. Słowo rębnia. My posługujemy się takimi pojęciami - to są różne
nazwy naszych cięć, które prowadzimy. Wbrew temu, co jest na tym rysunku - rębnia to nie jest takie
zjawisko, że każdy sobie rąbie co chce tylko rębnia jest to zespół określonych i uporządkowanych
czynności, które mają na celu przemianę pokoleń w lesie.  Czyli jedne drzewa są usuwane, ale na ich
miejsce pojawiają się następne. Jest to uporządkowany w czasie i przestrzeni. Może to wyglądać jak
na tym rysunku. Może wyglądać inaczej, ponieważ tych przyjętych, tych rodzajów jest kilkanaście od
najprostszych, tak jak tutaj. Po prostu prostokącik wycięty w lesie po bardzo, bardzo złożone. Czasami
nawet trudno zauważalne, że coś się dzieje. Nawet taki prosty tutaj sposób zagospodarowania jak
tutaj każde cięcie ma wpływ na środowisko, lesie, na ekosystem. Ale nie jest powiedziane, że te
proste systemy, że są najbardziej szkodliwe czy najbardziej negatywnie oddziaływują. Są gatunki
zwierząt nawet w lesie,  które potrzebują czasami otwartej  przestrzeni.  Tak jak wspomniałem, te
cięcia, rębnie nie zawsze wiążą się z odnowieniem lasu, więc to też jest takie pojęcie nie do końca
zrozumiałe. No bo to odnowienie to jest wprowadzanie nowego pokolenia drzew, roślinności leśnej.
Może  się  pojawiać  samodzielnie,  samoczynnie,  tak  jak  na  tym obrazku.  Drzewa  się  po  prostu
osiedlają,  albo  jeśli  to  się  z  różnych  powodów nie  udaje  czy  czasem nie  wskazane,  to  wtedy
zajmujemy się  tym my,  wprowadzając  sztucznie.  No  dlaczego  w ogóle  to  się  dzieje?  Szanowni
Państwo, jeśli mamy tak jak tu widzę za oknem drzewa. Drzewa wyglądają teraz zdrowo i każdemu z
nas zależy na tym, żeby one żyły jak najdłużej i jak najdłużej. Natomiast z czasem drzewa też chorują i
mają jakieś swoje choroby. Kiedy jesteśmy w mieście na takiej wielkiej działce, gdzie mamy kilka
drzew, jesteśmy w stanie tego pilnować. Wycinamy takie drzewo, możemy posadzić sobie nowe i
wszyscy są. Wszyscy są zadowoleni. Natomiast w lesie, gdzie nasze nadleśnictwo ma dwadzieścia dwa
tysiące hektarów. No trzeba postępować inaczej. I teraz, gdybyśmy spojrzeli na ten rysunek, to jest
zdjęcie  zrobione  tydzień  temu.  Wszystko  robi  się  zielone,  drzewa  wypuszczają  liście,  zaczyna
wyglądać jak zielona dżungla. Ale proszę o klikanie stopniowo. No tu już widać, że jedno martwe
drzewo leży na ziemi.  Dwa te stojące może teraz nie widać,  ale mają czarne wycieki  na korze
świadczące o infekcjach bakteryjnych i grzybowych. Proszę dalej. Tam są kolejne drzewa, które mają
większość korony składającą się z drzewa. Zaraz też się wywrócą. I ten las, który tu widzimy na
zdjęciu, który widzieliśmy przed chwilą na zdjęciu, za 5 lat będzie tu wszystkie drzewa będą suche i
większość z nich będzie leżeć na ziemi i zostanie jedynie borówka i jeśli ktoś się tym nie zajmie, to tak
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właśnie będzie, że drzewa znikną. Jeśli nic się w lesie nie robi, to oczywiście też jest to możliwe. Są
rezerwaty  przyrody,  są  z  różnych  względów  chronione.  W  nadleśnictwie  jest  w  sumie  takich
powierzchni, tak naprawdę pozostawionych bez zabiegów co najmniej 10% powierzchni nadleśnictwa.
Ciężko to zliczyć, bo te różne kategorie obronności nakładają się na siebie, ale no liczy się to w
tysiącach hektarów. Jeśli się nic nie robi, trzeba się przed lasami. Dlatego chciałem podsumować tą
część, taką taką powiedzmy publicystyczną, takim zdaniem, że trwałość lasu wyraża się nie w tym, że
próbujemy utrzymać drzewa jak najdłużej przy życiu, ale właśnie w tym, że las się ciągle zmienia. Od
tych ciągłych zmian jest właśnie trwałość lasu. Tak jak powiedziałem, żeby to unaocznić, to chciałem
pokazać takie mapy. Stare mapy naszego terenu tutaj. To jest niemiecka mapa sprzed prawie 100 lat.
Czerwoną  kredką  zaznaczony  kontur  granic  Nadleśnictwa  Trzebieży.  Widać  jak  by  to  porównać
dzisiejszą mapą. Niewiele się zmieniło. W pobliżu miejscowości lasów było kiedyś trochę mniej. Po
wojnie zostały zalesione. Dla porównania mapa sprzed ponad 200 lat wygląda podobnie i sprzed 400
lat też mniej więcej podobnie, tylko mimo niedoskonałości ówczesnych metod pozwala na większą
dokładność. Teraz można powiedzieć, że no dobrze, bo kiedyś to ludzie nas szanowali, a teraz właśnie
wjeżdżają maszyny i leśnicy wszystko wycinają. I teraz jest inaczej. Otóż niekoniecznie, ponieważ nasi
przodkowie też eksploatowali nas i to czasem bardziej, Nawet intensywniej niż dzisiaj tutaj. To jest
zdjęcie,  które  przedstawia  mieleż,  czyli  specjalny,  specjalnie  układany stos  do  wypalania  węgla
drzewnego.  Kiedyś  to  było  całkiem  opłacalne.  Wywożenie  węgla  drzewnego  było  prostsze,
powiedzmy, jeżeli weźmiemy drewna z lasu i na zdjęciu po prawej proszę kliknąć widać zaznaczone
zaznaczyłem niektóre. Tylko dużo takich kółeczek. To jest zdjęcie przedstawiające samą powierzchnię
gruntu leśnego bez, bez roślinności i tam widać takie kółka. Te kółka są, ślady po mnie leżą. Mają one
co najmniej 200 lat. Są też starsze i sądząc po tym jak blisko siebie są, no to można wywnioskować,
że  te  nasze  lasy  tutaj  po  wielokroć  były  wycinane  i  właśnie  spalane.  Więc  lasy  zawsze  były
użytkowane, ale jednak istnieją. Dbamy o to, żeby wciąż tak było i tutaj czas przejść do, Szanując
Państwa czas do konkretów i konkluzji. Na początek chciałem powiedzieć, że jakby odnosząc się do
tych pytań, z którymi się spotykałem, czy te zabiegi,  które widzimy, czy były zaplanowane, kto
odpowiada za to. Więc, proszę państwa, działamy na podstawie dziesięcioletniego planu urządzenia
lasu.  Jesteśmy  właśnie  na  etapie  tworzenia  nowego  planu  urządzenia  lasu.  Tworzy  go
wyspecjalizowana  jednostka  Biuro  urządzania  lasu.  Nadleśnictwo  jest  uporządkowaną  strukturą,
zarządza, Zatrudnia 50 osób. Jeśli chodzi o zabiegi w lesie, to są one wielokrotnie analizowane. Jest
nad tym nadzór. Jest też nadzór jednostek nadrzędnych nad Nadleśnictwem i Regionalnej Dyrekcji
Lasów Państwowych, Generalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Warszawie. Planowanie prac leśnych.
Dlaczego ten plan urządzenia lasu jest  ważny? Tak jak powiedziałem, jeśli  zarządzamy kilkoma,
kilkunastoma drzewami, jest to w miarę proste. Jeśli zarządzamy tysiącami hektarów, to wymagany
jest po prostu jakiś schemat postępowania w przyrodzie, żeby się w tym wszystkim nie pogubić.
Ponieważ leśniczy ma 12. Leśniczy pomaga, leśniczy, nadleśniczy nie może pilnować każdego swojego
drzewa i oni posługują się. My w nadleśnictwie posługujemy się pojęciem drzewostanu tutaj. Ten
fragment mapy przedstawia kilkadziesiąt oddziałów. Nadleśnictwo składa się z ponad 900 oddziałów,
około 8 tysięcy pododdziałów, czyli  wydzielenia działek leśnych,  drzewostanu.  Po prostu i  nasze
działania gospodarcze są planowane i wykonywane na poziomie właśnie tych drzewostanów. Dlatego,
no czasami niektórzy z naszych mieszkańców oburzają się, że postępujemy schematycznie, czasami
postępujemy schematycznie,  postępujemy według takiego schematu, ponieważ inaczej  po prostu
byłoby to niemożliwe. No. To wrzuciłem fragment tabeli. Opisywałem tutaj dane. Nie wiem czy takie
dane możemy udostępniać, ale jest to schemat jak tworzony jest plan nadleśnictwa. Tu jest akurat
etap  pierwszy,  etapów  jest  kilka.  Są  rozpisane  działania,  zakresy,  które  należy  zaplanować.
Poszczególne etapy - jaka komórka do jakiej przekazuje dane? Kto kogo nadzoruje, kto komu zwraca
dane? To krąży cały czas między nadleśnictwem a biurem regionalnej dyrekcji. Tam też czeka duża
grupa osób na te dane, żeby je przeanalizować, przefiltrować, żeby wykonać kontrole terenowe. Więc
wszystko,  co  dzieje  się  w  nadleśnictwie,  jest  dość  złożonym procesem.  Nie  ma  tu  miejsca  na
samowolę, na postępowanie takie ad hoc. No po prostu nasze działania są faktycznie planowaniem.
Liczby, żeby państwa już nie, żeby nie przedłużać w tej chwili przeciętna zasobność drzewostanu w
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nadleśnictwie to około 300 metrów sześciennych na hektar lasu. Po prostu są drzewa o łącznej
zasobności miąższości 300 metrów sześciennych. Jest to liczba, która się prawie podwoiła w ciągu
ostatnich 40 lat. No i to jest jakiś tam wyznacznik. Na tej podstawie można oceniać gospodarkę leśną.
Bo jeśli czasami słyszymy, że tych wycinek, jak to się potocznie mówi, jest coraz więcej i więcej, no to
nie wiem, może są widoczne, może to jest takie subiektywne wrażenie. Natomiast no, twarde dane
mówią, że lasy, jeśli chodzi o powierzchnię, jest tyle samo albo i więcej, bo czasami były zalesiane,
samego lasu w lesie, czyli  po prostu wnętrze drzewostanu. .  Mimo tych cięć, które prowadzimy,
przeciętny wiek drzewostanu jest coraz większy. To wynika w dużej mierze z tego, że jest duża
powierzchnia, duży odsetek powierzchni bez zabiegów powierzchni chronionych. Nadleśnictwo na ten
bieżący, kończący się już dziesięcioletni  okres realizacji  planu urządzania lasu miał  zaplanowane
milion  trzysta  tysięcy  metrów  sześciennych  do  pozyskania  i  to  praktycznie  w  całości  uda  się
zrealizować.  Przepraszam,  nie  da  się  zrealizować.  Zrealizujemy  powierzchnię  zaplanowanych
zabiegów, natomiast pewne czynniki właśnie objęcie ochroną niektórych powierzchni czy nawet coś
takiego jak. Żadna metodyka szacowania tej umiejętności nie jest doskonała. Okazuje się po prostu,
że musieliśmy, wynika to z tego, że staramy się prowadzić gospodarkę już teraz inaczej. Wiemy, że
ludziom nie podoba się takie zupełne cięcie, pozbawianie powierzchni leśnej drewna w całości drzew
w całości, więc coraz, coraz więcej pozostawiamy takich części drzewostanu różnym młodszych i
starszych. Teraz jadąc tutaj do Nowego Warpna z Myśliborza akurat można sobie zobaczyć jak to
wygląda. Nadleśnictwo i pracownicy nadleśnictwa wszystkich tych prac nie wykonują swoimi rękami.
Prace są zlecane.  Co roku są organizowane przetargi.  Akurat  nie  wchodzimy w przetargi  jakieś
wieloletnie.  W  przetargach  startują  profesjonalne  firmy,  zakłady  usług  leśnych.  W  tej  chwili  są  tam
cztery duże firmy z wykonawcami 77 osób. Maszyny, no nie są to nasi pracownicy, ale oczywiście za
te prace leśne wykonywane przez nich my odpowiadamy, my planujemy, my nadzorujemy i  my
odpowiadamy za wyniki. Nadleśnictwo też poza lasami, bo też infrastruktura tych dróg leśnych na
terenie nadleśnictwa jest 270 kilometrów, więc jest to wydawałoby się dość rozbudowana sieć. No
niestety, tak jak nadleśnictwo, tak jak wszyscy, no wszyscy mają po prostu za krótką kołdrę. Nie ma
pieniędzy  na  realizację  wszystkich  zadań.  Chcielibyśmy  bardzo  mieć  te  wszystkie  drogi,  nasze
wewnętrzne drogi leśne na dobrym poziomie, że tak powiem. Natomiast tak nie jest.  Stopniowo
realizujemy te inwestycje. Są to kosztowne zadania. Teraz akurat najbliższa taka inwestycja, to jest
budowa drogi leśnej pomiędzy drogą wojewódzką z Tanowa na Dobieszczyn a drogą powiatową z
Myśliborza  Wielkiego  do  Trzebieży.  To  ta  kilkukilometrowa prosta  droga  znacząco  pomoże nam
udostępnić las w razie nie daj Boże pożaru, ale też będzie ważną drogą wywozową jeśli chodzi o
transport drewna z nadleśnictwa. Zagrożenia. Już na tym obrazku widać zagrożenie numer jeden, czyli
zamieranie  drzew  związane  z  tu  akurat  jest  to  świerk,  który  zamiera.  Bezpośrednią  przyczyną
zamierania jest kornik drukarz. Natomiast kornik korzysta z tego, że drzewostany są osłabione przez
susze. Susze wynika z kolei ze zmian klimatycznych. I to jest takie zamknięte koło. Drzewa są po
prostu coraz słabsze, żyją przeciętnie coraz krócej. Niestety my też coraz częściej będziemy musieli
interweniować w sprawie takich rozpadających się. Najistotniejsze zagrożenie, takie, które może być
faktycznie zagrożeniem życia i mienia na terenie gminy Nowe Warpno to poza właśnie. Być może. Być
może takim zagrożeniem są właśnie te suche drzewa. Ale, ale pożary, pożary na szczęście ostatnio w
ostatnich latach zdarzają się nieco rzadziej, bo kilkanaście lat temu mógł być 100 pożarów rocznie w
nadleśnictwie. Teraz w zeszłym roku mieliśmy 19. Jesteśmy z tego bardzo zadowoleni. Jak na razie w
tym roku były 4 takie zdarzenia zakwalifikowane jako pożary, zakwalifikowane, no bo czasami jest tak,
że widać dym, przyjeżdża wóz strażacki, jest to po prostu niedogaszone ognisko. Może to być pożar za
rok. Na szczęście te straty nie są duże. To też jest niestety kosztowne dla nas zadanie, ponieważ
profilaktyka  też  kosztuje.  Jak  widać  to  prawie  milion  rocznie.  Ale  współpracujemy  tutaj  ze  Strażą
Pożarną i Państwową Strażą Pożarną i z Powiatowym Zespołem Zarządzania Kryzysowego, który jest
wstępnie wytyczony kierunek porozumienia, aby te wieże służące do monitoringu pożarów, które
należą do nadleśnictwa, były też wykorzystywane do łączności straży pożarnej. A więc jest to system
spójny i wydajny, dobrze działający. Dlatego tych pożarów jest coraz mniej. To, co wspomniałem,
właśnie bezpieczeństwo użytkowników wynikające z sąsiedztwem starych drzew, no to też jest taki
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argument za tym, żeby lasów, zwłaszcza w pobliżu zabudowań, nie pozostawiać jednak samych sobie.
Te zadania kosztują nas rocznie szacujemy około 200 tysięcy złotych. Dokładnie, nie mamy tego
zaksięgowane. Wlicza się to do pewnej dużej puli. Jeśli chodzi o lasy w pobliżu miejscowości, w pobliżu
zabudowań, czyli  tam, gdzie lasy są często chętnie użytkowane przez ludzi,  będą one w nowym
dziesięcioleciu, kiedy wejdzie nowy plan urządzania lasu, będą one zagospodarowane już w inny
sposób niż dotychczas. W specjalny sposób będą uznane za tzw. lasy o zwiększonej funkcji społecznej.
Poziom konsultacji społecznych jest wyższy przy tym planie urządzania lasu niż przy poprzednich. Nie
polega tylko na tym, że ogłaszamy się w Internecie, czy że można przyjść na naradę podsumowującą,
ale  został  powołany  zespół  lokalnej  współpracy,  składający  się  z  dwudziestu  kilku  uczestników
reprezentujących  lokalnych  mieszkańców,  przedsiębiorców,  samorządowców.  Pan  Burmistrz  jest
członkiem tego zespołu między innymi i stopniowo będziemy w najbliższym czasie tutaj dopinać, że
tak  się  wyrażę,  te  zasady  zagospodarowania  lasów,  tych,  z  którymi  państwo  najbardziej  się
interesujecie. I to tak na tą chwilę. Z mojej strony tyle. Jeśli państwo macie jakieś pytania, to bardzo
chętnie odpowiem.

Przewodnicząca  Rady Miejskiej  Helena  Kowalska:  Pani  Nadleśniczy,  bardzo  dziękujemy  za
przedstawienie innej, bardziej przystępnej formie właśnie tego raportu. Raport jest umieszczony w
Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Nowe Warpno. Zapraszamy do zapoznania się. Tam jest raport
z roku ubiegłego i bieżącego, więc będzie nam miło, jeżeli Państwo się z nim zapoznają. Więcej liczb,
więcej  cyfr.  Więcej  danych  z  całej  działalności  nadleśnictwa  działami  wręcz  nadleśnictwa.  Pan
nadleśniczy nam to dzisiaj opowiadał to już by było za dużo.

Burmistrz Jarosław Burba: Potwierdzam, że oczywiście podstawą wiedzy jest informacja. I tak jak
jestem w tym zespole lokalnym współpracuje tutaj również jeszcze w jednym gremium jestem w
kompleksie promocyjnym Puszcza Szczecińskie w radzie z kolei tamtego stowarzyszenia, organizacji i
tak jak uczestniczymy w tych spotkaniach, to na początku tak samo i dla niektórych w ogóle nie jest
związany z leśnictwem. I jest tak jak każdy mieszkaniec w tym temacie nie wyedukowany. To w
sytuacji, kiedy są przedstawiane takie informacje, o których tu pan nadleśniczy na pewno by mógł
nam cały wieczór opowiadać, ale chociażby o tych relacjach, o zasadach jak, nad czym, w ogóle, nad
czym w ogóle polega gospodarka leśna i odnowienie wiekowe, jak i wiek? Dlaczego taki a nie inny?
Dlaczego ten wiek też okresowo się zmienia? Bo taki człowiek też się starzeje i choruje, drzewo też,
ale w pewnym momencie już będzie, potem tylko zagrożeniem, a nie będzie nawet produktem, który
można jeszcze wykorzystać na potrzeby. A my nie zastanawiamy się z czego tak naprawdę mamy tą
kartkę, z czego mamy pelet, z czego mamy masę innych rzeczy, których elementem jest drzewo,
drewno,  ale  właśnie  gospodarka  leśna.  Te  informacje  naprawdę  tak  nawet  jak  prześledzić  ten
obszerny  raport,  to  bardzo  dużo  przybliża  i  do  tego  też  zachęcam,  bo  wiele  osób  jest
zainteresowanych żywo ochroną środowiska i tu naszym wizerunkiem. Ja pamiętam, jak kilka lat temu
już nie tak to było dawno, ale ten kawałek, który został wycięty w rejonie starego cmentarza, tutaj
blisko drogi głównej, gdzie to nie był jakiś las, nie wiadomo jaki, ale on był bardzo nieuporządkowany.
To znaczy, no bo taki był po prostu, taki trochę mieszany i on został wycięty tam, gdzie zostały
zrobione nasadzenia. To tak jak na krzyżówce koło Myśliborza Wielkiego i zaraz będziemy przejeżdżać
i nie będziemy patrzyli, że tam lasu nie było, bo już te drzewa są jak wysokie i na pierwszy rzut oka
ten plac wycięty, odsłonięty jakiś teren, bo wszyscy byli przyzwyczajeni przez kilkadziesiąt lat, że tam
coś było, a tu się odtworzyła przestrzeń i to bardzo zmienia. Ale też zobaczymy na to za 10 lat, już
pewnie z innej perspektywy, tak jak to odrasta i rośnie. I ta wymiana pokoleń następuje, a widzimy też
po drzewach, bo chodzimy na grzyby i na spacery do lasu i widzimy drzewa też potrafią chorować. I te
wiatrołomy są  to  dopiero.  Ile  przyroda potrafi jeszcze  zadziałać?  Tak?  Także warto  ten  temat,  jeżeli
ktoś jest zainteresowany zgłębić i też zachęcam do zapoznania się z tym raportem.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Dziękuję Państwu. Pan Nadleśniczy?

Nadleśniczy Grzegorz Wojtkowiak: Nic dodać, nic ująć. Faktycznie no las. Las żyje długo. Ta
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perspektywa jest inna, czasami z dnia na dzień, ale sam się na tym łapie. Czasami jestem zdziwiony,
ale z perspektywy na ten rok czy dwa to nie jest dużo, a las ma zdolność do odbudowy, samo
regeneracji. I cieszę się, że to wspólnie dostrzegamy. Dziękuję.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Dziękuję bardzo. Tak jak tu pan nadleśniczy
powiedział, że wszelkie prace odbywają się w nadleśnictwie, na terenie, na terenie nadleśnictwa, są
oparte o  pewne ramy prawne.  My nie  robimy niczego sobie z  głowy,  z  naszego widzimisię.  Są
elementy dopuszczalne, gdzie możemy modyfikować sposób zagospodarowania, bo przyroda nam na
przykład  pokazuje,  że  coś  chce  rosnąć.  To  zapraszamy  Was  jeżeli  macie  jakiekolwiek  pytania,
chcielibyście się coś dowiedzieć. Nadleśnictwo jest bardzo otwarte.

Nadleśniczy Grzegorz Wojtkowiak: Właśnie jeśli można, jeśli będzie takie zapotrzebowanie, to czy
dla Państwa radnych, czy dla mieszkańców Gminy Nowe Warpno i Gminy Nowe Warpno jeśli dotrze do
mnie taka informacja, że jest takie zapotrzebowanie, to bardzo chętnie zorganizujemy spotkanie,
które przybliży nasze zamierzenia czy w ogóle sposób działania. Jeśli coś państwo będzie niepokoić, co
się może dziać w sąsiedztwie na przykład mojego domu czy mojej mojej miejscowości, to my jesteśmy
gotowi na takie spotkania. Chociaż teraz mamy trochę mało czasu w związku z pracami nad planem
urządzenia lasu, ale postaramy się znaleźć jakiś czas.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Czas zawsze będzie pani nadleśniczy i przede
wszystkim my jesteśmy pracownicy do Waszej dyspozycji. Jeżeli chcecie, żeby coś było wyjaśnione,
chcecie, żeby żeby opowiedzieć co robimy, co się wydarzyło, wytłumaczyć, to zapraszamy serdecznie
do kontaktu z nadleśnictwem, niekoniecznie po jakichś innych stronach internetowych i tak dalej i
powiem krótko może siania zamętu i tak dalej, nieprawdziwych informacji. Nie mamy nic do ukrycia.
Panie  leśniczy,  bardzo  dziękuję.  Ogłaszam kochani  10  minut  przerwy,  co  by  wody  się  napić  i
odpocząć.

Przerwa w obradach 00:40:44 - 00:54:11

00:54:12 - 01:03:30

Ad.  5  Podjęcie  uchwały  w sprawie  zmiany uchwały  nr  XII/101/2025 Rady Miejskiej  w
Nowym Warpnie z dnia 11 grudnia 2025 roku, w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Nowe
Warpno na rok 2026

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Wznawiam sesję Rady i przechodzimy od razu
do punktu 5. Jest to podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XII/101/2025 Rady Miejskiej w
Nowym Warpnie z dnia 11 grudnia 2025 roku, w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Nowe Warpno na
rok 2026 i bardzo proszę o przedstawienie projektu uchwały przez Panią Skarbnik.

Skarbnik Gminy Nowe Warpno Jolanta Jędrzejczak: Wprowadzamy do budżetu kwotę 156 184 zł.
Są to pieniądze zwiększenie dochodów w rozdziale 75075 kwota 94 398 zł. Zwiększenie wydatków na
kwotę 118.72 zł. Są to środki w ramach Funduszu Małych Projektów Interreg Stowarzyszenie Gmin
Polskich,  Euroregion  Pomerania.  Jest  to  zadanie  pod  nazwą  ,,Kultura  bez  granic”.  Zwiększenie
dochodów  i  wydatków.  Rozdział  75075  kwota  10  000.  Są  to  środki  od  Wojewody
Zachodniopomorskiego na zadanie pod nazwą ,,Popołudnie z Poezją” w ramach grantów osiedlowych.
Zwiększenie dochodów rozdział 750 35 mld. Łącznie na kwotę 7 tys. 426 zł.  Jest to zwiększenie
rezerwy celowej z budżetu państwa od Ministerstwa Finansów zwiększenia dochodów i wydatków.
Rozdział 85415 kwota 10 tys. Jest to dotacja od Wojewody Zachodniopomorskiego na zadanie Pomoc
materialna dla uczniów. Zwiększenie dochodów i wydatków. Rozdział 750281 Jest to, są to środki z
dotacji na zadania zlecone od Wojewody Zachodniopomorskiego. Kwota 75 tys. 398 zł na ochronę
ludności. Zwiększenie dochodów i wydatków. Rozdział 852 31. Jest to dotacja na zadania zlecone od



11

Wojewody Zachodniopomorskiego na pomoc społeczną co do zadania związane z Ukrainą, czyli zasiłki
dla obywateli Ukrainy kwota 1000 zł. Zwiększenie dochodów i wydatków. Rozdział 855 02. Jest to
dotacja na zadania zlecone od Wojewody Zachodniopomorskiego na pomoc społeczną na zasiłki.
Kwota 962 zł. Zwiększenie wydatków w rozdziale 400 02 z przeznaczeniem na dotację dla Zakładu
Gospodarki Komunalnej. Na zadanie pod nazwą Modernizacja sieci wodociągowej w Alei Żeglarzy
kwota 65000 zł oraz zmniejszenie wydatków rozdział 926 01 na kwotę 8300 zł. Wszystkie zmiany w tej
uchwale. Dziękuję.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Jeszcze w uzupełnieniu. Jeżeli chodzi o te środki z Interregu, to
tak jak tu pani skarbnik odpowiedział hasło AKWENADA, ale tam też mamy w ramach tego w połowie
lipca planowaną wystawę obrazów Hansa Hartiga tutaj w Urzędzie Gminy, więc to będzie również
współfinansowane z tych środków. I  tutaj,  jeżeli  chodzi  o jeszcze.  Ochrona ludności.  Te środki  mogę
powiedzieć, że my teraz środki one są dzielone w zależności od ilości mieszkańców i niestety nasza
ilość mieszkańców w gminie to nie są jakieś środki, które idą w miliony czy setki tysięcy złotych i też w
związku  z  tym nie  jesteśmy w stanie  zaplanować jakiegoś  znacznego działania  inwestycyjnego,
którego budowa nie wiem. Nie mówię o budowie schronu, bo to już w ogóle jest bardzo duży wydatek,
aczkolwiek no tutaj ja uczestniczę w różnych spotkaniach, w różnych szkoleniach i teraz na przykład
powiem tak z tych środków tutaj będą budowane trzy przyłącza energetyczne przystosowane do
podłączenia agregatów do szkoły, przedszkola i urzędu gminy. I to będą, to jest jedno i koparka
została zakupiona i ona będzie w ZGK i został zakupiony zbiornik 5 metrów sześciennych na kołach na
wodę pitną. No to nawet przy jakimś zdarzeniu kryzysowym, potrzebie zabezpieczenia wody też
będzie można z tego korzystać. A propo spraw obronnych to też powiem Państwu ostatnio bardzo
ciekawe.  Uczestniczyłem w bardzo  ciekawym spotkaniu  Lubieszynie  w  tym centrum,  które  jest
szkolenia chemicznego, notabene na tym przejściu granicznym, ale mieliśmy spotkanie w ramach
powiatu z samorządowcami z Ukrainy, z ich burmistrzami, burmistrzami, wójtami i to też z czwórka z
nich z rejonu inaczej trójka była z rejonu w bezpośrednich działań wojennych i spod samej granicy z
Federacją Rosyjską, spod Charkowa i opowiadali, jak to u nich wyglądała. Rozpoczęcie wojny bardzo
przejmująco, bo również i ze zdjęciami, ale kwestie praktyczne, praktyczne uwagi i wnioski. I właśnie
pod tym kątem takiego zabezpieczenia w to, co jest najpotrzebniejsze i jeżeli chodzi o wydatkowanie
na budowę schronów, bo o tym chciałem powiedzieć, bo tak naprawdę tu w zachodniej Polsce my
bardziej powinniśmy się nie tylko w mojej ocenie albo w ocenie wielu osób przygotowywać się na
przyjęcie osób, a nie na ewakuację nas stąd, bo gdzież my mamy się ewakuować w przypadku
zagrożenia? My jesteśmy na to parę metrów już koniec naszej granicy. To znaczy, że w głąb kraju już
są poważne działania wojenne. Więc tutaj. Ale my wzorem tego, co się dzieje w Ukrainie, gminy
Zakarpacia one przyjmowały. Gmina, która miała 3-4 tysiące mieszkańców, raptem miała 20 tysięcy
mieszkańców.  To  był  główny  problem.  Jak  przyjąć  mieszkańców?  I  my  musimy  też  w  naszych
strategiach patrzeć, jak zbudować potencjał na to, żeby można było reagować na te działania, ale w
sposób adekwatny do sytuacji zagrożenia. Dlatego też tutaj właśnie w nawiązaniu do tych środków
właśnie myślę, że takie zbiorniki na wodę, które być może będzie gdzieś lokacja, bo nie wiemy, czy w
przyszłości na przykład w jakimś miejscu nie będzie duża grupa ludzi zakwaterowana, gdzie będzie
trzeba coś dowieźć, gdzie będzie potrzeba okresowo zasilić, więc no takie na razie intuicyjne zakupy
robimy, bo to zabezpieczenie magazynowe też powinno być i to jest ważne. Dziękuję.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Dziękuję  bardzo.  Proszę  o  odczytanie
stanowiska komisji.

Emilia Kalisz: Rada Miejska w Nowym Warpnie. Komisja do spraw Budżetu i Rozwoju Gospodarczego.
Stanowisko w sprawie zmiany uchwały nr XII/101/2025 Rady Miejskiej w Nowym Warpnie z dnia 11
grudnia 2025 w sprawie uchwalenia budżetu gminy Nowe Warpno na rok 2026. Komisja proponuje
przyjąć uchwałę. Liczba członków komisji obecnych podczas głosowania siedem, za siedem osób.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Dziękuję  bardzo.  Otwieram  dyskusję.
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Dziękuję. Zamykam. Przechodzimy do głosowania. Kto z pań i  panów radnych jest za podjęciem
uchwały? Kto się wstrzymał? Kto jest przeciw? Dziękuję bardzo. Przyjęto uchwałę jednogłośnie.

01:03:31 - 01:05:44

Ad.  6  Podjęcie  uchwały  w sprawie  zmiany uchwały  nr  XII/102/2025 Rady Miejskiej  w
Nowym Warpnie z dnia 11 grudnia 2025 roku, w sprawie uchwalenia wieloletniej prognozy
finansowej Gminy Nowe Warpno na lata 2026-2029

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska:  Przechodzimy do punktu szóstego. Jest to
podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały nr XII/102/2025 Rady Miejskiej w Nowym Warpnie z dnia
11 grudnia 2025 roku,  w sprawie uchwalenia wieloletniej  prognozy finansowej  Gminy Nowe Warpno
na lata 2026-2029 i proszę o przedstawienie projektu uchwały przez Panią Skarbnik.

Skarbnik Gminy Jolanta Jędrzejczak: Zmiana tej uchwały polega na tym, że w załączniku nr 1 w
wartościach w roku 2025-26, czyli obecnego roku wprowadziliśmy dane, które są podjęte poprzednią
uchwałą. Załącznik nr 2 do objaśnienia, Więc one musiały być zweryfikowane i tam dwóch pozycjach
do stanu faktycznego były dostosowane. I załącznik nr 3 przedsięwzięcia to wprowadziłam nowe,
znaczy to nie jest nowe zadanie. Jest wprowadzone zadanie pod nazwą Remont kościoła w Warnołęce.
Jest to zadanie, które już rozpoczęło się w roku 2025, ale nie przez nasze niedociągnięcia musieliśmy
przenieść na kolejne dwa lata, czyli 2026-2027. Dziękuję.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Dziękuję  bardzo.  Proszę  o  odczytanie
stanowiska komisji.

Emilia Kalisz: Rada Miejska w Nowym Warpnie. Komisja do spraw Budżetu i Rozwoju Gospodarczego.
Stanowisko w sprawie zmiany uchwały nr XII/102/2025 Rady Miejskiej w Nowym Warpnie z dnia 11
grudnia  2025 roku,  w sprawie uchwalenia  wieloletniej  prognozy finansowej  Gminy Nowe Warpno na
lata  2026-2029.  Komisja  proponuje  przyjąć  uchwałę.  Liczba członków Komisji  obecnych podczas
głosowania 7 osób, za 7 osób.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Dziękuję  bardzo.  Otwieram  dyskusję.
Zamykam. Przechodzimy do głosowania. Kto z Pań, panów radnych jest za podjęciem uchwały? Kto się
wstrzymał? Kto jest przeciw? Dziękuję bardzo. Przyjęto uchwałę jednogłośnie.

01:05:45 - 01:08:04

Ad. 7 Podjęcie uchwały w sprawie wykazu kąpielisk na rok 2026 na terenie Gminy Nowe
Warpno oraz określenia sezonu kąpielowego

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Punkt 7. Jest to podjęcie uchwały w sprawie
wykazu kąpielisk na rok 2026 na terenie gminy oraz określenia sezonu kąpielowego i  proszę o
przedstawienie projektu uchwały.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Jest to uchwała, która jest obowiązek podjęcia, aby kąpielisko
mogło funkcjonować. Do 20 maja powinna być podjęta w tym temacie uchwała. Mamy do tej uchwały
też zebrane odpowiednie opinie organów, które są wymagane w tym zakresie, czyli między innymi
Sanepid,  mamy uzgodniony z Urzędem Morskim. Sanepid uzgodnił  z  nami harmonogram poboru
próbek. W tym roku, znaczy w tym roku kąpielisko będzie funkcjonowało normalnie. W okresie letnim
lipiec sierpień, mimo podpisania umowy w piątek. To, co wspomniałem na początku sesji, w sprawie
modernizacji plaży. To nie wpływa na funkcjonowanie kąpieliska i ono będzie. Ale aby mogło być, to
wymagana jest ta uchwała.
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Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Dziękuję  bardzo.  Proszę  o  odczytanie
stanowiska komisji.

Emilia Kalisz: Rada Miejska w Nowym Warpnie. Komisja do spraw Budżetu i Rozwoju Gospodarczego.
Stanowisko w sprawie wykazu kąpielisk na rok 2026 na terenie Gminy Nowe Warpno oraz określenia
sezonu kąpielowego. Komisja proponuje przyjąć uchwałę. Liczba członków Komisji obecnych podczas
głosowania 7 osób, za 7 osób.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Dziękuję  bardzo.  Otwieram  dyskusję.
Zamykam. Przechodzimy do głosowania. Kto z Pań i panów radnych jest za podjęciem uchwały? Kto
się wstrzymał? Kto jest przeciw? Dziękuję bardzo. Przyjęto uchwałę jednogłośnie.

01:08:05 - 01:11:30

Ad. 8 Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy na okres
5 lat

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Punkt  8.  Podjęcie  uchwały  w  sprawie
wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy na okres 5 lat. Proszę o przedstawienie projektu.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Projekt uchwały dotyczy przedłużenia umowy dzierżawy dla
mieszkańca gminy na cele rolnicze. Ta działka nie jest w ramach planu ogólnego. Nie ma tam strefy
zamieszkania czy też strefy usługowej. Jest to strefa otwarta, więc tutaj przedłużenie tej umowy
dzierżawy nie wpływa na zablokowanie możliwości wykorzystania tej działki. Ale gdyby nawet, ta
działka była potrzebna do wykorzystania na jakiś inny cel, to oczywiście zgodnie z umową dzierżawy
jest  możliwość  rozwiązania  tej  umowy  dzierżawy  wcześniej  i  dzisiaj  to  ona  jest  praktycznie
wykorzystywana jako łąka trawa do koszenia. To jest działka po lewej stronie, jadąc w kierunku
południowym.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Dziękuję  bardzo.  Proszę  o  odczytanie
stanowiska.

Emilia Kalisz: Rada Miejska w Nowym Warpnie. Komisja do spraw Budżetu i Rozwoju Gospodarczego.
Stanowisko  w sprawie  wyrażenia  zgody na  zawarcie  umowy dzierżawy na  okres  5  lat.  Komisja
proponuje przyjąć uchwałę. Liczba członków Komisji obecnych podczas głosowania 7 osób, za 7 osób.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję.

Piotr Skirmuntt: Dzierżawiona jest w jakim celu ta działka? W wypasaniu zwierząt czy?

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Tam nawet wypasu na nim nie ma. To bardziej odzysk trawy i
siana dla zwierząt. Tak to właśnie jest. To tam koszone, suche.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:   Wszystko?  Dziękuję  bardzo.  Zamykam
dyskusję. Przechodzimy do głosowania. Kto z pań i panów radnych jest za podjęciem uchwały? Kto się
wstrzymał? Kto jest przeciw? Pewne techniczne problemy widzę, ale dziękuję bardzo. Przyjęto uchwałę
jednogłośnie.

01:11:31 - 01:14:39

Ad. 9 Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Przechodzimy do punktu 9. Jest to podjęcie
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uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji.  Petycja wpłynęła 12 marca do Rady Miejskiej w Nowym
Warpnie, została skierowana do Komisji Skarg, Wniosków i petycji, w tej chwili bym poprosiła Komisję
o przedstawienie uzasadnienia i przedstawienie tej petycji.

Mariusz Wnuk: A więc propozycja stanowiska Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w zakresie złożonej
petycji. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Nowym Warpnie zajmowała się petycją na
posiedzeniu w dniu 15 maja 2026 roku. Radni dokonali wnikliwej analizy żądań przedstawionych w
petycji. W wyniku dokonanej analizy i opinii prawnej Komisji Skarg, Wniosków i Petycji stwierdziła, co
następuje. Żądanie petycji dotyczy kilku kwestii. Postulat umieszczenia na stronie internetowej urzędu
informacji żądanych przez autora petycji został spełniony przez rozpoczęciem petycji. W myśl art. 8
ust.  1  ustawy o  petycjach żądanie  od Rady Miejskiej  zapoznania  się  z  określoną dokumentacją
zawierającą informację o informację edukacyjną stworzoną przez inne stowarzyszenia, przy czym
treść  wskazanej  dokumentacji  białej  księgi  HPV  znajduje  się  zastrzeżenie  wyłączające  wszelką
odpowiedzialność prawną autorów. Dziękuję.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Dziękuję bardzo. Petycja dotyczy po prostu
zajęcia stanowiska przez Radę Miejską odnośnie szczepień HPV. Odczytam Państwu uchwałę, jaką
tutaj przedłożyła Komisja w sprawie rozpatrzenia petycji. Rada Miejska w Nowym Warpnie uchwala, co
następuje. Paragraf 1. Po rozpatrzeniu petycji z dnia 12 marca 2026 roku dotyczącej szczepień HPV
postanawia  się  nie  uwzględniać  wniesionej  petycji.  Paragraf  2.  Uzasadnienie  stanowiska  w
przedmiocie  rozpatrzenia  petycji  stanowi  załącznik  do niniejszej  uchwały.  Paragraf  3  o  sposobie
rozpatrzenia petycji Przewodnicząca Rady Miejskiej w Nowym Warpnie zawiadomi wnoszącą. Paragraf
4. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. Myślę, że Rada Miejska po prostu nie bardzo może
zająć się  tą  sprawą.  Każdy sam we własnym sumieniu decyduje o  tym, czy szczepienia  będzie
wykorzystywał i będzie szczepił siebie i swoje dzieci. Więc jak gdyby wszelkie materiały są dostępne.
Białe księgi  szczepień HPV,  więc myślę,  że każdy z  nich we własnym sumieniu podejmuje taką
decyzję.  Drodzy  Państwo,  otwieram  dyskusję.  Jeżeli  tutaj  coś  jest  dodania,  to  zamykam  i
przechodzimy do głosowania. Kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem tej uchwały przeczytanych
przeze  mnie  wersji?  Kto  się  wstrzymał?  Kto  jest  przeciw?  Dziękuję  bardzo.  Przyjęto  uchwałę
jednogłośnie.

01:14:40 - 01:33:24

Ad. 10 Informacja o działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowym Warpnie w 2025 r.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Przechodzimy  teraz  do  takich  innych,
przyjemniejszych rzeczy. Punkt 10. Jest to informacja o działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w
Nowym  Warpnie  za  2025  rok.  No  i  tutaj  bardzo  proszę  panią  dyrektor  Annę  Twarowską  o
przedstawienie przygotowanych prezentacji.

Dyrektor  Gminnej  Bibliotek  Publicznej  Anna  Twarowska:  Zaczniem  od  filmu.  Zaczniemy,
ponieważ w Bibliotece odbywają się seanse dla dorosłych i dla dzieci. Są również opcje na życzenie
można się obejrzeć. Więc teraz zapraszam Państwa do kina.

Lektor z prezentacji: A co gdyby na naszą bibliotekę jak na budynek, a jak na potężny statek? No
właśnie. Zapraszam wszystkich na pokład. Wyruszamy dzisiaj w niezwykły rejs, który pokaże nam, jak
w  ostatnich  latach  Gminna  Biblioteka  Publiczna  w  Nowych  Warpnie  przeszła  prawdziwą  polską
rewolucję. Zobaczmy razem, jak ten Statek wiedzy stał się jedną z najnowocześniejszych jednostek w
całym regionie. Pełne żagle. No dobrze, to zanurzmy się w temat. Pomyślcie tylko. Jeszcze nie tak
dawno biblioteka kojarzyła się głównie z czym? No z ciszą, z zapachem starego papieru i z takim,
wiecie, uciszanie. A dzisiaj.  Dzisiaj  to jest tętniący życiem port.  Słychać tu szczęk klocków lego,
podekscytowane okrzyki w czasie gry, planszówki, no i gwar rozmów na spotkaniach. To jest zmiana,
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którą czuć, którą po prostu widać i słychać w całym domu pachnie. Każda wielka morska wyprawa
zaczyna się od jednego trzeba podnieść kotwicę i obrać kurs dla naszej biblioteki. Ten decydujący
moment nastąpił, kiedy na horyzoncie pojawił się potężny sztorm. Taki, który zmusił całą załogę do
myślenia zupełnie poza schematami i do wypłynięcia na nieznane dotąd wody. A oto i mapa naszej
podróży. Spójrzcie. Zaczynamy w 2020 roku uderza w nas pandemia. To był ten pierwszy potężny
sztorm. Ale uwaga! Już w 2021 nasza załoga udowodniła, że potrafi nawigować w każdych warunkach,
wprowadzając zupełnie nowe usługi. Rok 2023 to już pełna moc silników, prawdziwy rozkwit. A 2025.
Cóż, horyzont jest szeroki i widać już na nim nowe, obiecujące lądy. I teraz zobaczcie, co jest w tym
naprawdę fascynujące. Kiedy ten sztorm zmusił  nas do zamknięcia pokładu, biblioteka wcale nie
stanęła w miejscu. Wręcz przeciwnie, ona wypłynęła do ludzi. Warsztaty przeniosły się do internetu.
Wystawy wylądowały na murach ratusza,  a  książki  książki  dostarczano pod same drzwi.  To był
prawdziwy  test  charakteru,  który  nasza  załoga  zdała  celująco.  Pokazała  przy  tym niesamowitą
kreatywność i determinację. No dobrze, po każdej burzy przychodzi czas na odkrycia. Pierwszym
portem, do którego zawinął nasz statek była Lśniącą nowością. Technologiczna wyspa skarbów. To, co
tam znaleziono, na zawsze zmieniło kurs naszej biblioteki. To genialnie pokazuje, jak bardzo nasi
mieszkańcy byli spragnieni cyfrowych opowieści. W 2021 roku mieliśmy 19 kodów dostępu, a rok
później  już  dwa razy  więcej.  To  jest  najlepszy  dowód,  że  nasza  załoga ma ucho przygodowe i
doskonale wie, jakich skarbów poszukują jej pasażerowie. Reagujemy na potrzeby do prostej antyk
skarbów było znacznie, znacznie więcej. Robotyka, programowanie, escape roomy, a nawet nauka gry
na pianinie. No kto by pomyślał. Biblioteka stała się miejscem, gdzie można zdobywać kompetencje
przyszłości, rozwijać swoje pasje i po prostu świetnie się bawić. To jest czysta inwestycja w kapitał
ludzki naszej gminy. No to płyniemy dalej, do kolejnego fascynującego portu. To ląd, gdzie przeszłość
naszej  małej  ojczyzny  to  nie  jest  jakaś  nudna  lekcja  z  podręcznika,  ale  ekscytująca  przygoda
opowiadana zupełnie na nowo i dla mieszkańców, i dla turystów. Kluczowy jest tu fenomen Marka
Stellara. Jego kryminały, których akcja dzieje się właśnie w Nowym Warpnie, sprawiły, że o naszej
miejscowości zrobiło się głośno w całej Polsce i biblioteka. Co tu dużo mówić, genialnie wykorzystała
tę  szansę.  Zorganizowała  spotkania  i  spacery,  które  połączyły  literacką  fikcję  z  prawdziwymi
zagadkami naszej gminy. To buduje lokalną dumę. Ale to jeszcze nie wszystko. Biblioteka stała się
prawdziwym kustoszem i animatorem naszej lokalnej tożsamości. Bo to nie jest historia zamknięta w
zakurzonych książkach. To jest historia, w którą można zagrać, którą można zwiedzić z interaktywnym
przewodnikiem  w  telefonie  i  którą  można.  Co  najważniejsze  współtworzyć,  dodając  swoje
wspomnienia  do  archiwum.  A  teraz  uwaga,  dopływamy  do  samego  serca  naszej  podróży,  do
tętniącego życiem archipelagu, gdzie każda wyspa to inna grupa naszych mieszkańców, a biblioteka
jest tym bezpiecznym portem, który łączy je wszystkie. Proszę spojrzeć na ten wykres, bo te liczby to
nie jest żart. Z 28 zajęć w 2022 roku skoczyliśmy do 382 w 2025. To jest policzmy ponad 13 krotny
wzrost. To nie jest rewolucja. To jest prawdziwy wystrzał w kosmos, jeśli chodzi o aktywność na rzecz
naszej społeczności. To jest właśnie ten konkretny, mierzalny zwrot z inwestycji. Ten slajd doskonale
pokazuje, jak różnorodny jest ten nasz archipelag. Mamy tu wyspy dla przedszkolaków, dla młodzieży
szukających  pomocy  w lekcjach  dla  dorosłych  i  seniorów.  Biblioteka  stała  się  tym,  co  eksperci
nazywają  trzecim miejscem.  To  taka  przestrzeń,  która  nie  jest  ani  domem,  ani  pracą,  ale  jest
absolutnie kluczowa, żeby budować silną, zintegrowaną społeczność. Nasz rejs po ostatnich latach
powoli dobiega końca. Obejrzeliśmy się za siebie, żeby zobaczyć, jak niesamowicie długą i owocną
drogę przebyliśmy. A teraz, teraz spójrzmy przed siebie, na horyzont. Co nas tam czeka? Podsumujmy
to krótko i na temat. Skok z 28 do 380 wydarzeń i z 73 do ponad 600 uczestników. Te liczby to nie jest
tylko statystyka. Za każdą z nich stoi konkretny mieszkaniec naszej gminy, który w bibliotece znalazł
inspirację, wiedzę, pomoc albo po prostu swoje miejsce. Kończymy tą relację, ale podróż. Podróż trwa.
Biblioteka w Nowym Warpnie udowodniła, że jest statkiem gotowym na każdy sztorm i na każdy,
nawet najdalszy rejs. Pozostaje więc jedno otwarte pytanie. Jaki będzie następny fascynujący port,
który razem odkryjemy? Bo przyszłość tej podróży to nasza wspólna sprawa. Dziękuję.

Dyrektor  GBP  w  Nowym  Warpnie  Anna  Twarowska:  Ten  film  jest  jednym  z  wyników  mojego
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szkolenia się również w zakresie sztucznej inteligencji. Jak widać, sztuczna inteligencja jeszcze nie jest
doskonała. Były małe przejęzyczenia, ale myślę, że one nie rzuciły cienia na cały film. Jeśli  chodzi o
statystyki.  Tutaj  była  poruszona  w  tym  filmie  kwestia  ilości  zajęć  i  ilości  uczestników  osób
uczestniczących w zajęciach. Mówimy tutaj o konkretnych zajęciach, które odbywają się codziennie. W
tej chwili, czyli lekcje, nauka gry na różnych instrumentach, bo to nie tylko pianino, to jest również
melodyka i flet prosty. Poza tym mamy warsztaty pasjonackie, obecnie w programie Kulturalne Orlen.
To jest w sumie 5. W tej chwili już 6. W sumie 6 cykli warsztatowych. Wszystkie są osnute wokół
emocji,  ale  dotyczą  różnych  form ekspresji  przez  muzykę,  film i  zdjęcia.  Różne  rodzaje  sztuki.  Poza
tym mamy również grupę dziewiarską dla dorosłych. Zapraszam. Chętne osoby funkcjonują tak jak
wspominałam na początku, seanse kinowe. Jest także Klub Gier planszowych oraz Klub robotów, w
którym budujemy i  programujemy roboty z  Lego.  Tutaj  dzieci  uczą się definiowania i  rozwiązywania
problemów,  np.  jest  to  umiejętność  nie  tylko  techniczna.  Mamy  także  warsztaty  przyrodnicze.
Warsztaty, które odbywają się w terenie w sobotę przed południem. Ale wracając do twardych danych
i statystyk. Od 2019 roku zaczynaliśmy od 89 użytkowników biblioteki. Użytkownik to jest osoba, która
przynajmniej raz w ciągu roku przeszła do biblioteki i wypożyczyła książkę. W 2025 roku takich osób
było 213, więc jakby ta twarda baza osób użytkujących bibliotekę zdecydowanie się powiększyła.
Przebiliśmy się przez próg 10% populacji, idziemy po więcej, więc proszę też trzymać za to kciuki.
Biblioteka nie jest tylko miejscem, do którego można przyjść i wypożyczyć książkę. Jest miejscem, w
którym się żyje i w którym wiele osób żyje na co dzień. Dzieci wiadomo, dzieci korzystają hurtowo,
natomiast na dorosłych czekają także momenty wyciszenia. Można przyjść po prostu na kawę lub
herbatę i posiedzieć sobie z własnymi myślami. Biblioteka jest miejscem, w którym od nikogo się
niczego nie oczekuje, w którym wiele można, ale nie trzeba. I do takiej biblioteki również Państwa
zapraszam. I bardzo dziękuję za wsparcie, bo bez Państwa, bez Pana Burmistrza oraz Pani Skarbnik i
Pani Sekretarz niewiele byśmy byli w stanie zrobić. Serdecznie dziękuję.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Twardych danych to ja już dziękuję za to
sprawozdanie już tutaj w cyferkach. Zróbmy sobie kulturę. Tu pani dyrektor pozyskała 85 tysięcy
złotych. Bardzo, bardzo ładnie. Tutaj na zakup książek to 4300 zł, czyli mamy więcej woluminów w
tym momencie. Co mnie tutaj urzekło? Liczba wypożyczeń online z Legimi to jest 41 pakietów kodów.
W zeszłym roku było 41. W tym roku już mamy 45 - 2947. No naprawdę, że przeszliśmy do online
czytania książek bardzo, bardzo fajnie.

Dyrektor  GBP  Anna  Twarowska:  Przy  czym  wzrasta  również  liczba  wypożyczeń  książek
papierowych i liczba odwiedzin w bibliotece.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: To co zostało nam pogratulować,  że Pan
Burmistrz właśnie przedłużył tą umowę, bo mi się wydaje, że tutaj jak najbardziej zasłużenie i za co
dziękujemy bardzo.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Szanowni Państwo tak jak zostało powiedziane z panią dyrektor
przedłużyliśmy umowę na kolejne 7 lat. Tak mówią przepisy. W tym przypadku instytucja to jest
maksymalny  okres,  na  jaki  możemy  przedłużać  umowy.  Tutaj  z  mojej  strony  też  olbrzymie
podziękowania  dla  Pani  dyrektor  i  też  za  to  zaangażowanie  w  pisanie  projektów,  pozyskiwanie
środków, bo każdy, kto tak naprawdę miał do czynienia z wnioskami, z pozyskaniem środków, a
przede  wszystkim  potem  z  ich  rozliczeniem,  to  wie  jak,  ile  czasu  trzeba  na  to  poświęcić  i
zaangażowania, żeby projekt uzyskał dofinansowanie. To musi być dobrze napisany wniosek. Dzisiaj
naprawdę  te  wnioski,  bo  nabory  są  przeróżne.  Ale  te  wnioski  już  dochodzą  do  takiego  sufitu,  gdzie
trzeba naprawdę wielkiej kreatywności, żeby uzyskać to dofinansowanie i wymyślić projekt, który jest
charakterystyczny, coś wnosi, łączy przede wszystkim też i pokoleniowo, ale i to w zależności od tych
projektów. Daje wieloobszarowe, porusza wartości  i  to też są projekty,  na które pani Ania pisze
wnioski, ale z różnych przyczyn, chociażby ze względu na ograniczenie puli. Bo jeżeli kilka tysięcy
wniosków wpływa, a trzeba powiedzieć, że nasza biblioteka i to, co pani Ania podkreślała na komisji w
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piątek,  to jest  jednoosobowa biblioteka,  tak naprawdę dyrekcja i  zespół.  Czasem do pomocy są
wolontariusze, współpracują z panią dyrektor też i  różne organizacje stowarzyszenia, ale głowa i
kierowanie musi być w jednym miejscu. I tak jest w tym przypadku. I za to wielkie podziękowania. Ale
też rozmawiamy z panią dyrektor na temat tego, aby po pierwsze znaleźć rozwiązanie na nowy obiekt
biblioteki ogólnodostępnej, bardziej dostępnej dla mieszkańców, bo ta biblioteka jest dostępna, ale
bariery chociażby techniczne strome, schody wysokie, dla wielu osób wykluczające to jest problem i
jeżeli będzie szansa i możliwość, to oczywiście szukamy na to rozwiązań, ale też i pod względem
takim  kulturalnym  rozmawiamy  o  tym,  aby  gdybyśmy  chcieli.  W  tym  roku  rozpoczniemy  i
prawdopodobnie 21 czerwca o tym będziemy też mieszkańcy informowali. W sali miejskiej będzie
spektakl Adama Dzieciniaka, znakomitego aktora Teatru Polskiego, kolega Mela Gibsona taki tytuł
nosi spektakl i myślę, że będzie to super zabawa. Ale rozmawiamy o tym, aby przyszły rok to też była
możliwość zorganizowania cyklu wydarzeń kulturalnych. Chcielibyśmy, żeby ta Sala Miejska też i taką
funkcję  spełniała,  żeby  tam  można  było  też  właśnie  w  takiej  formule  artystycznej  również
zaproponować mieszkańcom spędzenie czasu i zainspirować, zachęcić do tej formy i rozrywki, bo to i
bawi  często  jak  inspektor  komediowy,  ale  czasu  i  przemyśleń.  Jeżeli  bardziej  refleksyjne.  Także
jeszcze  wiele  przed  nami.

Dyrektor GBP Anna Twarowska:  Tak. Z projektami tak jest, że na kilka napisanych projektów
przychodzi  jeden.  Tak  po  prostu  jest.  Zawsze  ktoś  będzie  lepszy.  Bywa  tak,  że  właśnie  jest
ograniczona pula,  zawsze trzeba jakoś zagrać, więc po prostu takie są realia,  że pisze się kilka
projektów. Któryś z nich przejdzie i w ten sposób pozyskujemy środki. Jeżeli chodzi jeszcze właśnie o
twarde dane i pozyskane środki z projektów z Programu Rozwoju Bibliotek - mamy tablety i laptopy
oraz kamerę internetową i zestawy klocków Lego do robotyki robotów. Takie drogie laptopy. Tak,
dobrze powiedziane. Z programu Blisko, w którym realizowaliśmy projekt Nowe Warpno Gmina Na Fali
pozyskałam 100 tysięcy złotych na działania i sprzęt. To był program dwuletni, czyli 50 tysięcy rocznie
z programu Kulturalny Orlen. Projekt aktualnie realizowany. Jeszcze zróbmy sobie kulturę, ponieważ
wiadomo jesteśmy, żyjemy w takim miejscu, że jak sobie nie zrobimy, to nie mamy, więc po prostu
róbmy sobie kulturę z tego. Z tego projektu, jak pan burmistrz wspomniał, 85.000 to jest program
roczny, ale trwa od czerwca do czerwca, więc obejmuje dwa semestry szkolne. Złożyłam następny
projekt do kulturalnego Orlenu. On będzie od września do września. Pod koniec czerwca będą wyniki.
Również do Orlenu. Ciepło Orlen. Z ciepłem nazwy. Przepraszam bardzo wyleciało z głowy. Ciepło.
Tam jest tak, że do 100 tysięcy do wzięcia. Złożyłam także wnioski do Narodowego Centrum Kultury i
w przyszłym roku miejmy nadzieję, że ruszy nowy Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa. Będę
składała wniosek do infrastruktury bibliotek właśnie na budowę nowej biblioteki. Wcześniej jeszcze
chcę pozyskać środki od marszałka na projekt architektoniczny tej biblioteki, ale teraz czekamy na
wydanie warunków zabudowy.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Dziękujemy bardzo i życzymy tej siły do tej
pory na dalsze lata, bo widzę, że jej potrzeba tej siły i pomysłu. Bardzo dziękujemy.

01:33:25 - 01:55:09

Ad. 11, 12 i 13. Sprawozdanie z realizacji zadań Gminy Nowe Warpno z zakresu wspierania
rodziny za rok 2025.; Sprawozdanie z działalności Ośrodka Pomocy Społecznej w Nowym
Warpnie za 2025 rok.; Ocena zasobów pomocy społecznej za 2025 r.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Przechodzimy teraz do bardzo ważnej gałęzi
działalności Gminy Nowe Warpno. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny i
może  tu  połączę.  Jest  punkt  dwunasty.  Będzie  sprawozdanie  z  działalności  Ośrodka  Pomocy
Społecznej  i  tutaj  bardzo poproszę panią kierownik Teresę o przedstawienie tych sprawozdań w
pigułce, bo są bardzo obszerne i bardzo dokładne i myślę te najważniejsze punkty, które możemy
wyciągnąć.
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Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Teresa Szybka: Więc może zacznę od sprawozdania z
realizacji zadań z zakresu Wspieranie rodziny w roku 2025. Pracowaliśmy, realizowaliśmy program
przyjęty na lata 20, 24, 26. Jest to program podjętą uchwałą Rady Miejskiej na podstawie art. 176 pkt
1 i  179 ust.  2.  Ustawy. Program przewiduje zatrudnienie asystenta rodziny.  Praca z rodziną i  z
dzieckiem. Program ma charakter zróżnicowany, zarówno profilaktyczne i interwencyjne, w zależności
od celów i poszczególnych zadań wprowadzanych do prowadzących do ich realizacji. Tworzyliśmy
nowe. Powiem państwu dzisiaj  taką dobrą wiadomość dla nas, bo od 2023 11 listopada odszedł
pracownik,  zrezygnował  z  pracy.  Dzisiaj  po  rozmowach  kwalifikacyjnych  mamy  pracownika,  który
spełnia wszystkie kwalifikacje, jest osobą chętną do pracy. Z reguły nie mamy sytuacji, gdzie jest taki
wymóg sądowy, postanowienie sądu o rodzinę i pracę. Po licznych naborach wręcz okres przerwa była
bardzo długa.  Wzięliśmy wszystkie  kroki  jakie  podejmowaliśmy,  żeby pozyskać tą  osobę.  Dzisiaj
jestem po  rozmowie.  Pani  spełnia  wymogi,  wyraża  chęć  pracy  od  1  czerwca,  bo  musi  pewne
dokumenty i formalności przygotować u siebie i będzie zatrudniona i będzie pracować z rodziną. Więc
jest  to  bardzo  ważne,  bo  jest  to  osoba  z  kwalifikacjami,  wymaganymi  kwalifikacjami,  psychologa,
pedagoga. Także dla nas to jest bardzo, bardzo ważne, bo taka osoba była potrzebna. Jeżeli chodzi o
pracę, o prowadzenie placówki wsparcia dziennego. Prowadzona placówka jest przez gminę, ale jest
to również zadanie, które obejmuje pieczę z ustawy. Jest to placówka, która jest prowadzona przez
Towarzystwo Przyjaciół Dzieci. Przeciętna liczba dzieci korzystających z form wsparcia tej placówce
była  16  dzieci.  Jest  to  dotacja  współfinansowana  przez  wszystkie  gminy  z  funduszu  alkoholowego  i
musi  być,  musi  działać  naprawdę  dobre  zadanie  i  realizuje  ten  program.  Wspólnie  z  nami
sporządzamy sprawozdania roczne, które są wymagane w czasie. Ogłaszaliśmy tutaj potrzeby. Mamy
taki. Realizację takiego programu jak wspieranie rodziny przeżywających trudności. Ogłosiliśmy nabór
i chętne rodziny do uczestniczenia. I oczywiście osoby, które będą chciały pracować z tymi rodzinami i
pokazywać im jak funkcjonować, jak prowadzić budżet domu. No niestety żadnej osoby chętnej nie
mieliśmy.  Następnie  ostatnie,  jakie  było  działanie  realizowane,  to  było  współfinansowanie  pobytu
dziecka w rodzinie zastępczej,  rodzinnym domu dziecka,  w placówce opiekuńczo wychowawczej.
Również zapis ustawy o pieczy. I w dwudziestym piątym roku z takiego wsparcia skorzystało pięcioro
dzieci w rodzinie. Dwa takie dzieci jest. Może państwo wiecie. Jeżeli chodzi o pieczę.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  To  tylko  nadmienię  tutaj  właśnie  te
sprawozdania są też umieszczone na stronie gminy Nowe Warpno, w Biuletynie Informacji Publicznej,
więc takie dokładne dane do zapoznania się przez mieszkańców właśnie na stronie.

Kierownik  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  Teresa  Szybka:  Jeżeli  chodzi  o  sprawozdanie  z
działalności Ośrodka Pomocy Społecznej, to liczba rodzin korzystających z form wsparcia ustawy o
pomocy społecznej jest na tym samym poziomie. Od kilku lat pracowaliśmy, Nasza praca nie polega
tylko na przyznawania świadczeń, ale coraz szerszy zakres pracy. Jest to tak zwana praca socjalna,
gdzie my musimy rodzinami bez względu na dochód. Ktokolwiek do nas przyjedzie z prośbą o pomoc.
Czyli jeżeli chodzi o podania, pisanie pism do instytucji, o ubieganie się o alimenty czy jakieś inne
sprawy. My też pomagamy pozwy pisać do sądu czy jakiekolwiek inne problemy nawet z prądem, czy
umowa z Eneą. My to wszystko. Każdy kto widzi taką pomoc w ramach pracy socjalnej otrzymaliśmy.
Nie ma znaczenia dochód. My jesteśmy otwarci. Oczywiście też są. Świadczenia finansowe zgodnie z
ustawą jest wymagane wymogami.  Jeżeli  chodzi.  Powiem tak z działań oczywiście mamy zasiłki,
wszystkie  informacje  są  na stronie  BIP  OPS.  Jakie  świadczenia  przyznajemy,  są  to  zasiłki  stałe,
okresowe,  celowe  dodatki  mieszkaniowe.  Świadczenia  rodzinne  to  jest  cały  wachlarz  wsparcia.
Wszystko w większości zależne jest od dochodu. Wszystkie informacje na stronie internetowej. Jeżeli
chodzi o współpracę, to już kilka lat prowadzimy program przy współpracy z powiatowym PKPS-em,
Polskim Komitetem Pomocy Społecznej w Szczecinie i ze współpracy sprowadzamy tony jedzenia dla
osób, które składają wniosek. Informacje są na stronie internetowej OPS BIP OPS Nowe Warpno.
Wydajemy skierowania. Jeżeli chodzi o sytuację finansową, w tamtym roku było to kryterium na osobę
676,50 zł na osobę samotną w gospodarstwie i 180,95 groszy w gospodarstwach wieloosobowych. Z
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takiego wsparcia z takich skierowań wydaliśmy 78, Łącznie była to liczba 131 osób. Chcę państwu
powiedzieć,  że  w  chwili  obecnej  to  jest  jeszcze  aktualna  sprawa.  Takie  wnioski  przyjmujemy.
Oczywiście ustalamy sytuację dochodową rodziny czy osoby i jest część jeszcze żywności do nas
będzie docierała. Także jeżeli ktoś z Państwa mieszkańców jest zainteresowany, to prosimy o kontakt
z  naszym  ośrodkiem,  z  pracownikami.  Realizowaliśmy  program  łącznie  z  zespołem
interdyscyplinarnym, ze Związkiem Harcerstwa Polskiego, placówką wsparcia dziennego, oczywiście
też ze szkołą w sprawie działań związanych z przemocą zapobieganiem, różnych trudnych sytuacji
prowadziliśmy takie działania z kuratorium. Zespół Szkolno-Przedszkolny podjął działania edukacyjne
służące  wzmacnianiu  opiekuńczo-wychowawczych  kompetencji  rodziców.  My  również  w  tych
programach uczestniczyliśmy. W ramach działań profilaktycznych przeprowadziliśmy wśród seniorów i
osób niepełnosprawnych zamieszkujących gminę Nowe Warpno ankietę badawczą na temat zjawiska
przemocy, która posłużyła na ustalenie odsetka osób starszych i niepełnosprawnych zagrożonych
przemocą w gminie Nowe Warpno. Odbywaliśmy szkolenia uzupełniające. Ustawa nakłada obowiązek
szkoleń,  podnoszenia  naszej  wiedzy  i  kwalifikacji  do  Zespołu  Interdyscyplinarnego.  Wpłynęły.
Prowadziliśmy trzy niebieskie karty. Pisane były przez funkcjonariuszy policji w Policach, jedna przez
pracownika Ośrodka Pomocy Społecznej. Jeżeli chodzi jeszcze. W ośrodku, realizujemy od kilku już lat
program osłonowy Korpus Wsparcia Seniora. Jest to program w module 1 i 2. 1 moduł są opaski, które
zakupiliśmy z programu już opaski  ilości  14 sztuk.  Są one przyznane osobom, które najbardziej
takiego  wsparcia  potrzebują  jest  opaska,  która  również  ma  zakupione  przez  gminę  połączenie
internetowe z punktem S.O.S.  Jeden przycisk połączenia jest  bezpośrednio z instytucją,  w której
pracują  ratownicy  medyczni  i  jak  najszybciej  udzielają  wsparcia  i  kierują.  Zgłaszają  ewentualne
sprawy na pogotowie czy łączą się z rodziną. Jest to bardzo szeroka sieć, rozwinięta i działa naprawdę
dobrze. Przy współpracy z Kuratorium Oświaty podjęliśmy działania w zakresie pomocy, dryfowania i
skierowania czwórki dzieci, bo tyle miejsc otrzymaliśmy do Siemka. Koło Karpacza były dzieci na
koloniach od 8 do 17 lipca 25 roku. Pracujemy z Powiatowym Urzędem Pracy. Pracujemy z szeroką
liczbą  instytucji,  które  jakiekolwiek  znaczenie  i  wpływ  mają  na  pomoc  rodzinie,  osobom
potrzebującym.  Jest  to  Powiatowe Centrum pomocy,  Komendant  Powiatowy Zakład ubezpieczeń,
poradnia psychologiczno pedagogiczna, Powiatowy Urząd Pracy, kuratorzy sądowi, Zespół do spraw
orzekania o niepełnosprawności i domy pomocy społecznej, Wychowawcze szkoły. Tak naprawdę to
jest duży obszar i  taka współpraca jest niezbędna, jeżeli  chodzi o potrzeby społeczne, potrzeby.
Właściwie co roku jesteśmy w pogotowiu. Nasze społeczeństwo. Starzeje się i jest cały czas. Może się
pojawić taka potrzeba, że będziemy musieli zwiększyć ilość kart. Jeżeli chodzi o prowadzenie usług
opiekuńczych w tym kierunku możemy się zacząć działać dlatego, że potrzeby wzrastają co roku. Ale i
tutaj nie może być tak, że w tym roku będzie chociaż na pół etatu jeszcze kogoś zatrudnić, żeby
dopełnić  i  zapewnić,  zapewnić  pomoc  osobom  potrzebującym.  Wszystko  w  skrócie.  Wszystko.
Sprawozdania są tak jak Pani Przewodnicząca mówi, dokładnie z tabelami, z liczbami na stronie.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: No nic dodać, nic ująć. Myślę, że jeszcze
jakieś pytania Pani kierownik?

Mariusz Wnuk: A czy dużo osób z naszej gminy korzysta z OPS-u?

Kierownik  Ośrodka  Pomocy  Społecznej  Teresa  Szybka:W  tamtym  ubiegłym  roku  rodzin
korzystało 65, co stanowiło 102 osoby. Skąd taka liczba? Wszystkie osoby mogą do nas się zgłosić.
Tak nie jest. Nikomu nie odmawiamy pomocy.

Mariusz Wnuk: Pytanie jeszcze do tej bransoletki? Czy ona działa w systemie internetowym?

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej  Teresa Szybka:  Opaska  jest  połączona  z  siecią.  Z
Orange.

Jolanta Falkowska-Sobolewska: Czy te rodziny to zgłaszają się same do państwa i zwracają się o
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pomoc? Czy pracownicy ośrodka wybierają?

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Teresa Szybka: Ogólnie pomoc. Osoby, które do nas się
zgłaszają,  ale  postawa.  I  my  też  informujemy,  że  mamy  dosyć  taki  szeroki  opis  na  stronie
internetowej. Wiemy też, że dużo osób nie korzysta z tej strony, ale nasze środowisko, proszę wierzyć,
jest tak małe i takie zwarte. I naprawdę nie jest tak, że ludzie nie są dla siebie obojętni. Że nawet gdy
kiedykolwiek osoba z  zewnątrz  niezwiązana z  rodziną zgłosi  problem.  My wchodzimy w rodzinę
badanej sytuacji i każdą, każdą, nawet najmniejszą przyjmujemy i nie zostawiamy bez rozpatrzenia,
bez rozpoznania. Jest jeszcze taka sytuacja, że jeżeli nawet osoba zgłosi podopieczny potencjalnie
kwalifikujący się podopieczny musi wyrazić zgodę na pomoc, bo różnie z tym jest. Ale zawsze, zawsze
dochodzimy do  tego,  że  każde  najmniejsze  zgłoszenie  czy  do  instytucji,  czy  to  policji,  szkoły  i
kogokolwiek  takiego  może.  A  kto  chce  może  oczywiście  przyjść  i  zobaczyć  na  jaką  pomoc  się
kwalifikuje,  z  czego  może  skorzystać.  I  informacyjnie  też  udzielamy  pomocy,  jeżeli  nie  spełnia
wymogów dochodowego. Są też tak zwane zasiłki specjalne. One są bardzo takie mają. No, nie ma tak
dużo takiego takiej formy wsparcia. To jest wyjątkowe. Sytuacje są dokumentowane i bardzo proszę.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Dziękuję bardzo. Bardzo dziękuję. Cieszymy
się, że jest pracownik. To najważniejsze, bo wczoraj też pani tutaj kierownik mówiła o tym. Także
super dobra wiadomość. Wiem, że tutaj jeszcze pani, pani kierownik mówiła coś o wnioskach, o tym,
że można jeszcze składać odnośnie tego dożywiania, tak? Tak.

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Teresa Szybka:  Jest  to  dosyć fajne rzeczy.  Zostały
jeszcze nam do wydania,  bo już parę ton przyjechało do nas i  myśmy ogłaszali.  Myśmy też na
wioskach, wszędzie, gdzie się dało, bo mieliśmy też wszelkie wszelkie możliwości, żeby każdy o tym
wiedział. A kto do nas przyjdzie, czy podejmie to tą chęć uczestniczenia i dochody, czy kwalifikują, to
przysługuje jeszcze przepisy inne wychodzą. Jeżeli chcę powiedzieć, że w tej chwili mamy jeszcze do
wydania. Fajne to są rzeczy. Jeżeli chodzi o artykuły, no to mamy szynki drobiowe, wieprzowe, gulasz
angielski, mleko i groszek zielony, makaron, kaszę gryczaną, płatki owsiane, kiełbasę, suszone filety z
makreli w sosie pomidorowym. I to są skutki gazowe 03 pojemnościowe wiadomo. Groszek -04-02.
Kasza  0,5.  Płatki  owsiane  z  roku,  suszona  kiełbasa  0.25  i  filet  z  makreli  0.7.  Ale  to  są  jeszcze  te
artykuły, które powinni nam przywieźć. I teraz powiem Państwu tak ja to uważam, że tak. Mamy
informacje, że powinniśmy otrzymać. Ale co do magazynu gdzie PKP rozdaje i dzieli no to. Ale na to
czekamy jeszcze.

Przewodnicząca Rady Miejskiej  Helena Kowalska:  Dobrze,  czy  jeszcze  jakieś  pytania  tutaj
ewentualnie  do  pani  kierownik.  Myślę,  że  wyczerpująca  Pani  kierownik.  Bardzo  dziękujemy  za
przedstawienie  tych  sprawozdań i  przechodzimy czy  Pan Burmistrz  ewentualnie  w tym temacie
przepraszam.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Tak znaczy tak. Również podziękowania dla Pani Kierownik i
pracowników za zaangażowanie w tą pracę. Ta praca jest bardzo trudna i po to pracuje się często z
rodzinami, które poprzez te trudności, które one mają to też ich odbiór, czy też taka ocena jest? Nie
powiem, że zawsze ocena będzie subiektywną, bo takich w pełni obiektywnych ocen to trudno. Trudno
też oczekiwać, bo każdy z nas jak ma pogląd na jakąś sprawę, no to jest ten nasz pogląd, a czy on jest
obiektywny, to już jest inna sprawa. A to,  co pani kierownik mówiła,  też są przypadki takie,  że
mieszkańcy  zgłaszają  potrzebę  ingerencji  OPS,  pani  kierownik  czy  pracownicy  nawet  czasami
kontaktują, też rozmawiamy, idą i wręcz jest odmowa. Nie chcą niektórzy tej pomocy. Ale też tutaj
chcę podkreślić, że też pracownicy się nie poddają i cały czas próbują. Jednak mimo wszystko albo
dotrzeć do tych osób,  albo przekonać,  poszukać też wsparcia,  bo wiemy w naszym środowisku.
Załóżmy, że dana osoba akceptuje kogoś, nawet na przykład listonosza. Tak, akceptuje. Więc można
dotrzeć poprzez tą  osobę gdzieś  tam spróbować,  żeby tego wsparcia  udzielić,  bo to  jest  różne
podejście do tych problemów. A ta praca jest taka wymagająca i też bardzo obciążająca pracowników
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po prostu psychicznie i bo to są trudne sprawy. Dlatego tym bardziej podziękowania za to, za tą
pomoc. Pewnie bez tej instytucji trudno będzie w przyszłości się obejść. I dobrze, że są instytucje,
które właśnie tą pomocą się zajmują. A nasza gmina jest też dobrym tego przykładem, chociaż mimo
tak potocznie się mówi gmina senioralna.  Ale tutaj  jak rozmawiamy, to naprawdę też jest  duże
wsparcie, takie sąsiedzkie, chociaż pomoc sąsiedzka też jest usankcjonowana i mogłaby być, ale tutaj
jakoś zapotrzebowania na to nie ma.

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Teresa Szybka: Tak, to właśnie jest ta pomoc sąsiedzka.
Jesteśmy przygotowani  do  współpracy.  To  jest  sytuacja  taka,  kiedy  osoba  potrzebuje  wsparcia,
wybiera sobie osobę, kogoś z otoczenia, sąsiada. Nie może to być rodzina sąsiada, koleżankę, która
będzie się opiekować.  Mieliśmy sytuację taką,  że już nawet myśleliśmy,  że to się uruchomienie
programu też na to dostajemy pieniądze. Częściowo to zawsze jest wkład gminy i praktycznie we
wszystkich zadaniach, jakiekolwiek byśmy dostali pieniądze, gmina i tak musi pewne zasoby do tego
dołożyć, że tak powiem. Ale wymóg jest taki, że trzeba skończyć szkołę i ukończyć szkolenie pierwszej
pomocy. Jak ja powiem pierwsza pomoc? Nie, dziękuję, ja się nie będę tutaj już więcej. My mówimy, że
to nie jest złe, bo to jest online, czy to jest przez fachowców, czy jest pokazowe. Ale można to
naprawdę nie trzeba wychodzić z domu, posiedzieć, bo są naprawdę firmy, które mają uprawnienia do
takich szkoleń, że one same warsztatowo wszystko pokazują, że nawet z nimi ćwiczyć. Ale niestety ta
pierwsza pomoc Nie wiem, dlaczego.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Ale może głośno to powiedzieliśmy. Może
ktoś, kto zainteresowany.

Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej Teresa Szybka:  Program działa jak najbardziej.  Jest
bardzo fajny, bo nie zawsze ktoś chce, żeby ktoś obcy zupełnie wchodził, ma kogoś bliskiego. Dbam o
zaufanie i to jest naprawdę fajna rzecz nie bać się szkoleń. Korzystam z okazji, by powiedzieć bo to
nie jest nic strasznego, bo.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: To może zacząć nie od pierwszej pomocy,
tylko opowiedzieć dookoła o innych rzeczach. A na koniec. Dziękuję jeszcze raz pani kierownik i
spokojnego następnego roku, który już nam minęło.

01:55:10 - 02:15:17

Ad. 14 Zapytania i wolne wnioski

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Drodzy Państwo, ja sobie jeszcze pozwolę
tutaj, korzystając z okazji, że jest z nami właśnie pan Artur Szymczyk z Komendy Powiatowej Policji,
rozmawialiśmy właśnie na przed ratuszem przez chwileczkę i co mnie ucieszyło, jest spokojnie, w
naszej  gminie  potwierdza  Pan,  panie  Arturze.  Ewentualnie  o  tych  zdarzeniach  można było.  Tak
rozmawialiśmy i się tak zastanawiałam powiedzieć, nie powiedzieć, ale mi się wydaje, że to jest
widoczny u nas problem. Może te parę słów o tym co rozmawialiśmy.

Komendant Powiatowej Policji w Policach Artur Szymczyk:  Witam serdecznie. Problem jaki
zaobserwowaliśmy razem z kolegą tutaj dzielnicowym panem Łukaszem rozpychał. To są niestety, ale
hulajnogi elektryczne, które tutaj. No nie. Na ulicach, na chodnikach pojawiają się coraz częściej i
będzie ich widać jeszcze więcej, bo sezon za chwilę ruszy. W ostatnim czasie było jedno zdarzenie z
osobą nieletnią na hulajnodze, które zakończyło się dosyć poważnie, było złamaniem ręki. I  tutaj
należy przypomnieć, że rodzicom. Szczególnie, że dzieci do lat 13 nie mogą poruszać się hulajnogami
po drogach, chodnikach w ogóle.  Wyjątkiem jest strefa zamieszkania,  czyli  tutaj  centrum naszej
gminy,  gdzie  w  strefie  zamieszkania  można  poruszać  się  hulajnogami,  osoby  do  13  roku  życia,  ale
tylko i wyłącznie pod opieką osoby dorosłej, czyli opiekuna prawnego. Poruszanie się takimi pojazdami
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oczywiście do prędkości 25 km na godzinę maksymalnie. Wiemy z kolegą, że są pewne osoby, które
te hulajnogi użytkują nie do końca w sposób odpowiedni i zgodny z prawem. Dlatego tutaj będziemy
chcieli Zwrócić większą uwagę na takie zachowania właśnie tych osób i respektować tej osoby. Takie,
żeby  po  prostu  respektował  to  prawo.  Jakiś  poważniejszych  zdarzeń  na  terenie  tutaj  nie
odnotowaliśmy. Sezon letni jeszcze przed nami, powoli się już rusza. Wiadomo, że zaczną się turyści i
motorem, ale na to. Będziemy się przygotowywać tutaj.

Przewodnicząca  Rady  Miejskiej  Helena  Kowalska:  Bardzo  dziękuję.  Taka  kropka  nad  i  ku
przestrodze. Właśnie bardzo dobrze to wybrzmiało. No i co? Życzmy sobie tego spokojnego sezonu.
Wiemy, że tak jak była debata w ubiegłym roku o bezpieczeństwie, że tych patroli tutaj i takiego
czuwania nad nami, nad naszą gminą będzie więcej w sezonie letnim. No i mam nadzieję, że bez jakiś
większych perturbacji to się odbędzie. Wszyscy zastosują się do przepisów.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Tak, potwierdzam. Jeżeli jesteśmy już przy tej informacji właśnie
to. Podpisałem umowę z komendantem Wojewódzkim Policji na temat dotyczącą właśnie zwiększenia
ilości patroli i w sezonie letnim w ustaleniu. Z panem komendantem powiatowym jesteśmy w stałym
kontakcie. Poza tym, bo to są te patrole dodatkowe, to będą poza tymi, które w ramach normalnej
działalności komendant powiatowa będzie kierowała również i  na terenie naszej gminy. To około
dwudziestu dwóch patroli dodatkowych, 8-9 godzinnych na terenie naszej gminy. W sezonie letnim
będzie więc po całej gminie. Dlatego też mieszkańcom mówimy o tym również dlatego, że. No i
prewencyjnie trochę, że uważajmy, bo patrole są po to, aby działały przede wszystkim prewencyjnie,
bo  tu  policja  też  nie  ma  w  swoich  zadaniach  złapać.  Ona  przede  wszystkim  ma  zapewnić
bezpieczeństwo i to robi. A samo pojawienie się policjantów na drodze już powoduje zdjęcie nogi z
gazu i taką właśnie prewencją. Dlatego też te patrole mają na celu przede wszystkim prewencja, ale
też i będziemy chcieli, aby no nauczyć się wpłynąć na kierujących pojazdami, aby wykorzystywali
dostępne  miejsca  parkingowe  na  terenie  gminy,  które  są,  a  które  nie  zawsze  chociażby  ulica
Dworcowa jest wykorzystywana, miasto jest zastawione, Dworcowa pusta. Dlatego też między innymi.
Ale to jest przecież efekt dyskusji naszej również w ubiegłym roku tutaj z Radą Miejską na temat
właśnie zabezpieczenia bezpieczeństwa, szczególnie w sezonie letnim. To, co tutaj pan wspomniał też
o motorach, to widzimy już motory z Komendy Powiatowej wyjechały w teren i coraz częściej ci
turyści, też kierujący motorami, są kontrolowani. I to w tym środowisku też oczywiście, bo to jest
środowisko, które często grupowo porusza się po drogach i tą naszą pracę też polubili. No i słusznie.
No bo jak jest dobra trasa i drogi są po to, żeby z nich korzystać. Do nas przyjeżdżają na bułkę ze
śledziem i jadą dalej sobie. I to jest wszystko właśnie dla podróżnych, turystów, ale z głową i zgodnie
ze sztuką bezpieczeństwa. I te służby, potwierdzam będą zintensyfikowane w okresie.

Artur Szymczyk: Bardzo szybko dopowiem, że bardzo, bardzo gorąco polecam korzystanie też ze
strony internetowej  Krajowej  Mapy Zagrożeń Bezpieczeństwa,  gdzie można oznaczyć zagrożenie,
które występuje w danym rejonie i  my jako dzielnicowi bądź ruchu drogowego, w zależności  od
zagrożenia będziemy to kontrolować i sprawdzać, czy faktycznie dochodzi do przekroczenie prędkości
czy  zagrożenia  pożarowego  bądź  innych  wykroczeń  bądź  przestępstw.  Także  gorąco  polecam
korzystać, bo po to to zostało stworzone.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: No i powiem tak my co roku ja czy tutaj pani Rozalia zastępca
też uczestniczyła chyba w tym roku w odprawie Komendanta powiatowego. No i te informacje właśnie,
zgłoszenia z Krajowej Mapy Zagrożeń są przekazywane i okazuje się, że w skali roku w gminie Nowe
Warpno jest kilkadziesiąt. To jest tak jakby nic. A zasada jest taka jeżeli tam jest zgłoszenie, to policja
podejmuje  działania,  podejmuje  działania  i  weryfikuje  te  informacje.  I  to  też  jest  ważne,  że  jeżeli,
załóżmy, jest nadmierne przekroczenie prędkości w jakimś miejscu, wystarczy zaznaczyć na tej mapie
i to jest naprawdę pomocne i w organizacji służby, ale i to potwierdza, ma swoje odzwierciedlenie
właśnie w planowaniu i w obecności policji.
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Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: Panie Burmistrzu, ale na siłę tak nie klikamy,
bo u nas jest spokojnie, dlatego tylko 40 tak i  zajmujemy się tylko naprawdę ważnymi zdarzeniami.
To co tutaj z tego tematu myślałabym, że wyczerpaliśmy bardzo. Bardzo Wam dziękuję. Zapytania i
wolne wnioski. Jeszcze dalej. Ja chciałabym tylko jeszcze jedną rzecz Państwu tutaj przekazać. Bo
zobowiązałam się do przekazania, że do Rady Miejskiej wpłynął wniosek o wprowadzenie pod obrady
Rady stanowiska w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. I tutaj od osoby prywatnej.
Tak może w skrócie wniosek o wprowadzenie. Jak mówiłam pod obrady i działając na rzecz środowiska
rolniczego oraz konsumentów zwracam się z wnioskiem o wprowadzenie pod obrady najbliższej sesji
projektu  stanowiska  Rady  w  sprawie  znaczenia  rolnictwa  dla  wspólnoty  lokalnej  jako  punktu
wymagającego publicznej debaty oraz zajęcia jednoznacznego stanowiska przez organ stanowiący
gminy.  Tutaj  Pan opisał  bardzo szczegółowo.  Przeczytałam to wszystko.  No tak,  miałam też nie
wspominać, ale przecież mamy reprezentanta, mieliśmy gminy, przewodniczącego Izby Rolniczej,
który tutaj też z nami jest wiecznym w stałym kontakcie. Tak ciężko mi teraz może o tym mówić. W
każdym razie też podnosił te tematy i odpowiedziałam panu tak, że przeanalizowałam ten problem i
rolnictwo  jest  ważną  gałęzią  gospodarki  i  pełni  kluczowe  funkcje  w  zakresie  bezpieczeństwa
żywnościowego. Generuje istotną część produktu krajowego brutto, jak również stanowi ważne źródło
zatrudnienia w gminie. Gmina Nowe Warpno jako gmina miejsko-wiejska wspiera działania lokalnych
rolników i na bieżąco monitorujemy sytuację. Tak dopowiadam, że nie mamy może dużo rolników na
terenie naszej gminy i jeżeli chodzi o produkcję a to raptem. Nie będę tu mówiła, ale mówimy o
palcach jednej ręki, jeżeli chodzi o produkcję żywności. Rozumiemy te tematy, śledzimy te debaty, że
tak powiem, w przestrzeni publicznej, widzimy, co się dzieje z tymi na na szczeblu rządowym i tak
dalej. Więc oczywiście, jeżeli byłaby potrzeba, to i rada gminy również się pochyli bez niczego, tak
nad nad tematem rolnictwa. Tutaj pan odpisał mi na to pismo również, że no tu nie chodziło o
inicjatywę uchwałodawczą, jakąś tutaj uchwałę podejmowali w tym zakresie, ale ten temat poruszyli.
Więc ja myślę, że zgadzacie się ze mną, że że to jest jak gdyby część naszej wspólnoty właśnie jest to
rolnictwo, tak naszej tutaj działalności na terenie gminy Nowe Warpno i jesteśmy właśnie miejsko-
wiejską,  dużo  terenów  rolniczych,  rozumiemy  te  potrzeby  i  na  pewno,  jeżeli  zaszłaby  taka
konieczność, to wspieramy rolników i mogą na nas liczyć tak samo jak my tutaj na urząd gminy. Więc
no, przekazałam wam to w skrócie, tak, tak się zobowiązałam, jeżeli państwo będziecie chcieli tutaj
zabrać głos. Ja myślę, że na komisję ewentualnie jeszcze możemy podyskutować, jeżeli będziecie
mieli jakieś uwagi do tego tematu, ale myślę, że solidarnie jesteśmy. Oczywiście przychylamy się tutaj
do tego wniosku pana i będziemy cały czas mieli na względzie też dobro. To są nasi mieszkańcy, to
nasza wspólnota i dbamy tutaj o swoje. To jest ten temat od Państwa zapytania. Wolne wnioski. Czy
pan Burmistrz coś jeszcze?

Magdalena Krasnodębska: Ja się chciałam spytać o studzienkę koło Dino. Właśnie mam zapytanie,
bo to powinno być chyba należy do dróg wojewódzkich. Szczelina jest taka. To nie powinno być jakoś
przez nich narzucone, żeby Dino to naprawiło, bo to się osunęło. Tam oni postawili jakiegoś kopka na
tym. No ale to się osunęło. Już jest taka szczelina po prostu.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Zgłosimy do Zarządu Dróg Wojewódzkich, żeby tam zobaczyć, z
czego to wynika. Nie wiem, czy to Dino, akurat.

Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej Robert Rogowski: To ja poinformowałem Zarząd
Dróg Wojewódzkich o tym. Przesłałem zdjęcie i prawdopodobnie to już jest zrobione przez naszych
pracowników.

Magdalena Krasnodębska:  Nie  no,  wczoraj  szłam,  jeszcze  było  dobrze.  To  może po  tym jak
wczoraj. Drugie pytanie tutaj naprzeciwko. Koło tej piekarni, ten pas drogowy zajęty, to tak. Tam coś
się dzieje?

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Tak. To jest całkowicie własność prywatna. My zwracaliśmy się
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do właścicieli, tam jest. W trakcie postępowania spadkowego, sądowego duże zamieszanie. W jednym
z udziałowców jest miasto Szczecin. My nawet wysłaliśmy pismo do Urzędu Miasta Szczecin, no bo być
może jako miasto przejęło spadek po kimś Jak się np. Bo przepisy są takie ktoś umiera np. rodzina
zrzeka się spadku i nie ma całkowicie. To gmina wychodzi jako spadkobierca. My też mamy taki
przypadek na terenie naszej gminy, gdzie mamy kawałek działki w lubelskim. Tak, tam mamy kawałek
działki  i  też,  ale ta osoba też miała długi  i  gmina ponosi  odpowiedzialność finansową. Gmina ponosi
odpowiedzialność  finansową  do  wartości  tej  tego  majątku  spadkowego.  Czyli  wszystkie  podmioty
uprawnione mogą się do nas zwracać. My musimy regulować za tą osobę do wysokości wartości tego
majątku i ten majątek możemy zbyć i chcemy go zbyć, ale tam jest problem, bo tam księga wieczysta
jest obciążona. I to jest takie dobrodziejstwo, jak to się mówi inwentarze, na które już gmina nie ma
wpływu. I tutaj w tym przypadku, w tym budynku też miasto Szczecin, miasto Szczecin odpowiedziało
pismem, że trwa postępowanie spadkowe i nie są oni jako jedyni nie są w stanie. No my w związku z
tym,  że  te  dachówki  leciały,  no  to  prosiłem tutaj  Zakład  Gospodarki  Komunalnej  postawił  tam
pachołki, taśmę, żeby ktoś nie przechodził i nie dostał dachówką. Ale to jest trochę taka patowa
sytuacja. Z jednej strony można by było na przykład inspektora nadzoru budowlanego powiatowego
na nakaz rozbiórki. Tylko komu? Bo jak trwa postępowanie spadkowe, nie ma tych osób. I tu jest
trochę taki kłopot z tym. Nie wiem, po prostu. No, na razie jest to w ten sposób zabezpieczone, bo
były po prostu telefony z piekarni miałem, że dachówki poleciały.

Magdalena Krasnodębska: Następne pytanie.  Bo komunalka się  wysokie,  trawy pokoszone,  a
naprzeciwko tego bloku na Słonecznej no to tam jest masakra po pas już jest trawy. Tam gdzie jest
Dino jest ten blok. No to jakby tak jakby na nich wymusić, no bo to przecież jest wykoszone, wszystko
ładnie wygląda, a oni są.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Nie wiem czy to nie jest łąka kwietna. No powiem tak z tymi
wysokimi trawami to generalnie jest taki problem, bo nie ma regulaminowego tak jak w wojsku, że
krawężniki mają być białe, trawa zielona i nie interesuje to dowódcy, tak tu nie ma jakiegoś wzorca i
czy może być trawa wysoka? No może, ale kto komu zabroni? Że jest trawa wysoka? Mało tego.
Szczecin. Zwróćcie uwagę, jak często jest tylko wynoszony pas metra od krawężnika i środek zostaje
pozostawiony. To też jest działanie przeciwko wysychaniu ziemi i właśnie, że jak są opady, że trawa
wysoka utrzymuje wilgoć i   następuje wysychanie takie szybkie gleby. To jest takie tłumaczenie
oczywiście. Te działki, o których tutaj radna mówi, to też nie do końca jest tak, że to są tylko STER-u.,
bo niektóre są w udziale.

Dyrektor Robert Rogowski: Jeżeli chodzi o tą kwestię tutaj, no ten park, my kosimy wszystko tak,
bo teraz było wykoszone chomiczkami, ale niestety w związku z tym z działalnością dzików. Natomiast
pani mówi tutaj o tym, co jest za sterem, tak? Gdzie teraz ta droga? Przy balkonach jest i tam jest ich
parking. Ja nie wiem w jakiej części ten cypel jest ich, a jaki jest nasz.

Magdalena Krasnodębska: Dlatego mi tak chodzi, żeby na nich się wymusić.

Dyrektor  Robert  Rogowski:  Kosiliśmy  na  szerokość  drogi  wjazdowej.  Tak  przejeżdżaliśmy,
natomiast nie kosiliśmy tego w całości, bo to jest część STER-u.

Magdalena Krasnodębska: Następne pytanie mam od pana. Czy on już mieszka na ulicy Żurawiej,
czy  jeszcze  w  Podgrodziu?  Bo  pan  się  pyta,  czy  on  już  oficjalnie  mieszka  na  Żurawiej?  Mieszka  na
Żurawicy czy jeszcze Podgrodzie? Bo nie wiem, czy już jest oficjalne, że on może te dokumenty.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Na Żurawiej.

Magdalena Krasnodębska: Dobra, następne były. Ostatnio przejeżdżaliśmy przez taką mniejszą
wioskę. I pytanie teraz moje, au nas na przykład tych takich spowalniaczy, tych na tej głównej drodze.
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Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Wojewódzkiej?

Magdalena Krasnodębska: No nie wiem, czy to jest ta droga.

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Spowalniacze nie można stosować na drodze wojewódzkiej. Na
drogach wojewódzkich po prostu się nie stosuje i nie ma takiej opcji.

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: To wszystko. Dziękuję. Czy tu jeszcze jakieś
pytania?

Burmistrz Gminy Jarosław Burba: Kolejna sesja?

Ad. 15 Komunikaty i informacje.

Brak.

02:15:17 - 02:16:23

Ad. 16 Sprawy organizacyjne

Przewodnicząca Rady Miejskiej Helena Kowalska: No to ja właśnie. Już są sprawy organizacyjne.
Tak, cieszę się bardzo. 10 czerwca, godzina 16:00 Komisje wspólne tak. 11 czerwca Sesja o godzinie
16:00. Bardzo ważne w roku. Bardzo ważne obrady w roku. Tak, bo tutaj będziemy mieli absolutorium.
Udzielenie. Raport o stanie gminy. Plan ogólny i strategia. To będzie później. Dziękuję. A więc będzie
dużo bardzo materiałów do przejrzenia, do zapoznania się. Więc sobie tam wcześniej popatrzcie, żeby
na tych komisjach dobrze tutaj. Przeprocedować ten temat. Komisja rewizyjna już się spotkała, więc
zaopiniowała. Wstępnie poszła do Regionalnej Izby Obrachunkowej i stanowisko. Więc czekamy też na
tą opinię. No będzie się działo.

02:16:24

Ad. 17 Zamknięcie posiedzenia

Przewodnicząca Rady Miejskiej  Helena Kowalska:  Dziękuję  Państwu za  dzisiejsze  obrady  i
zamykam sesję. Będzie się działo.
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